
 

 

บทที่ 4 
ผลการศึกษา 

 
ในการศึกษาปจจัยสวนประสมการตลาดที่มีผลตอการเลือกซื้อสมสายน้ําผ้ึงของผูคาสงใน

อําเภอไชยปราการ อําเภอฝางและอําเภอแมอาย จังหวัดเชียงใหม ในครั้งนี้มีวัตถุประสงคเพื่อศึกษา
ถึงปจจัยที่มีผลตอการเลือกซื้อสมสายน้ําผ้ึงของผูคาสงในอําเภอไชยปราการ อําเภอฝางและอําเภอ
แมอาย จังหวัดเชียงใหม ทําการเก็บรวบรวมขอมูลจากผูตอบแบบสอบถาม จากผูคาสงสมสายน้ําผ้ึง  
จํานวน 200 ตัวอยาง ผลการศึกษา แบงออกเปน 5 สวน ดังนี้ 

สวนที่ 1  ขอมูลทั่วไปของผูตอบแบบสอบถาม (ตารางที่ 1-5) 
   สวนที่ 2  ขอมูลเกี่ยวกับพฤตกิรรมการตัดสินใจซื้อสมสายน้ําผ้ึงของผูคาสง (ตารางที่ 
6 -15) 
  สวนที่ 3  ปจจัยสวนประสมการตลาดที่มีผลตอการตัดสินใจซื้อสมสายน้ําผ้ึงของ   
ผูคาสง (ตารางที่ 16 -20) 
     สวนที่ 4  ขอมูลเกี่ยวกับปจจยัสวนประสมการตลาด จําแนกตามขอมูลสวนบุคคล 
(ตารางที่  21-36) 
                   สวนที่ 5  ขอมูลเกี่ยวกับปญหาและอุปสรรคของผูคาสงที่มีตอการเลือกซื้อ              
สมสายน้ําผ้ึง (ตารางที่ 37) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

15

สวนท่ี 1  ขอมูลท่ัวไปของผูตอบแบบสอบถาม 
ตารางที่ 1 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามเพศ 

  เพศ จํานวน รอยละ 
ชาย 69 34.50 
หญิง 131 65.50 

รวม 200 100.00 
 

จากตารางที่ 1 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเปนเพศหญิง คิดเปนรอยละ 65.50 
รองลงมาคือเพศชาย คิดเปนรอยละ 34.5 
 
ตารางที่ 2   จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามอายุ 

อายุ จํานวน รอยละ 
นอยกวา 30 ป 27 13.50 
30 – 40 ป 79 39.50 
41 – 50 ป 50 25.00 
มากกวา 50 ปขึ้นไป 44 22.00 

รวม 200 100.00 
 
จากตารางที่ 2 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีอายุ 30 – 40 ป คิดเปนรอยละ 39.50 

รองลงมาคือ มีอายุ 41 – 50 ป คิดเปนรอยละ 25.00 และ  มากกวา 50  ปขึ้นไป คิดเปนรอยละ 22.00 
นอยกวา 30 ป คิดเปนรอยละ 13.50 
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ตารางที่ 3 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามระดับการศึกษา 

ระดับการศึกษา จํานวน รอยละ 
ต่ํากวามัธยมศกึษาตอนปลาย 100 50.00 
มัธยมศึกษาตอนปลายหรือ ปวช. 49 24.50 
อนุปริญญาหรือ ปวส. 20 10.00 
ปริญญาตรีหรือสูงกวา 31 15.50 

รวม 200 100.00 
 

จากตารางที่ 3 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีการศึกษาต่ํากวามัธยมศึกษา         
ตอนปลาย  คิดเปนรอยละ 50.00  รองลงมาคือ มีการศึกษาระดับมัธยมศึกษาตอนปลาย หรือ ปวช.  
คิดเปนรอยละ 24.50  และมีการศึกษาระดับ อนุปริญญาหรือ ปวส. คิดเปนรอยละ 10.00 ปริญญาตรี
หรือสูงกวา คิดเปนรอยละ 15.50 
 
ตารางที่ 4 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามรายไดเฉลี่ยตอเดอืน 

รายไดเฉล่ีย จํานวน รอยละ 
นอยกวา 10,000  บาท 19 9.50 
10,000 – 20,000  บาท 97 48.50 
20,001 – 30,000  บาท 44 22.00 
มากกวา 30,000  บาท 40 20.00 

รวม 200 100.00 

 
จากตารางที่ 4 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีรายไดเฉลี่ย 10,000 – 20,000 บาท  

คิดเปนรอยละ 48.50 รองลงมาคือมีรายไดเฉลี่ย 20,001 – 30,000  บาท คิดเปนรอยละ 22.00 และ    
มีรายไดเฉลี่ยมากกวา 30,000 บาท คิดเปนรอยละ 20.00 นอยกวา 10,000  บาท คิดเปนรอยละ9.50 
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ตารางที่ 5 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามอําเภอที่ซ้ือสมสายน้ําผ้ึง 

อําเภอ จํานวน รอยละ 
อําเภอไชยปราการ 90 45.00 
อําเภอฝาง 152 76.00 
อําเภอแมอาย 89 44.50 
หมายเหตุ : ผูตอบแบบสอบถามสามารถเลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ  
 

จากตารางที่ 5 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญซ้ือสมที่อําเภอฝาง คิดเปนรอยละ 76.00 
รองลงมาคือซ้ือที่อําเภอไชยปราการ คิดเปนรอยละ 45.00 และ อําเภอแมอาย คิดเปนรอยละ 44.50  
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สวนท่ี 2 ขอมูลเก่ียวกับพฤติกรรมการตัดสนิใจซื้อสมสายน้ําผึ้งของผูคาสง 
ตารางที่ 6 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามวิธีการซื้อสมสายน้ําผ้ึง 

วิธีการซื้อ จํานวน รอยละ 
ซ้ือยี่หอเดิมเปนประจํา 43 21.50 
ซ้ือโดยไมสนใจยีห่อ 157 78.50 

รวม 200 100.00 
 

จากตารางที่  6 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญซ้ือโดยไมสนใจยี่หอ คิดเปนรอยละ 
78.50 รองลงมาคือ ซ้ือยี่หอเดิมเปนประจํา คิดเปนรอยละ 21.50 

 
ตารางที่ 7 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามยี่หอของสมสายน้ําผ้ึงที่ซ้ือ 

ยี่หอ จํานวน รอยละ 
ธนาธร 31 15.50 
ฮันนี่ ควนี 24 12.00 
ปูหมื่น 19 9.50 
ช.เจริญ 13 6.50 
สุจินต 2 1.00 
จงรักษ 25 12.50 
เอ็มเค 21 10.50 
แท็บ 15 7.50 
อ่ืน ๆไดแก มโีชค สวนฉายสุวรรณ บุญถึง อนันผา  
โกเกียรติ  สายทอง วังกานิล อางขาง 

177 88.50 

หมายเหตุ : ผูตอบแบบสอบถามสามารถเลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ  
 

จากตารางที่ 7 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเลือกซื้อสมโดยไมคํานึงถึงยี่หอซ้ือตาม
โรงแวกซ หรือไมจําเปนตองมียี่หอสวนไหนลูกสวยก็ซ้ือ  และยี่หออ่ืน ๆ เชน มีโชค           สวน
ฉายสุวรรณ บุญถึง อนันผา โกเกียรติ สายทอง วังกานิจ อางขาง คิดเปนรอยละ 88.50 รองลงมาคือ
สมธนาธร คิดเปนรอยละ 15.50 และสมจงรักษ คิดเปนรอยละ 12.50 ฮันนี่ ควีน คิดเปนรอยละ 
12.00เอ็มเค คิดเปนรอยละ10.50  ปูหมื่น คิดเปนรอยละ9.50  แท็บ คิดเปนรอยละ7.50  ช.เจริญ คิด
เปนรอยละ1.00  สุจินต คิดเปนรอยละ6.50 
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ตารางที่ 8 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามเหตุผลในการเลือกซื้อ              
สมสายน้ําผ้ึง 

เหตุผลในการเลือกซ้ือ จํานวน รอยละ 
เชื่อมั่นในยี่หอของผูผลิต 61 30.50 
ช่ือเสียงของผูผลิตหรือยี่หอ 30 15.00 
สมคุณภาพดี ไมมีลูกเนาเสยีปะปน 116 58.00 
สมสามารถเก็บไวไดนาน 61 30.50 
สมรสชาติดี 174 87.00 
มีการรับรองความปลอดภยัดานสารเคมีตกคาง
จากหนวยงานที่เชื่อถือได 

41 20.50 

อ่ืน ๆ  11 5.50 
หมายเหตุ : ผูตอบแบบสอบถามสามารถเลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ  
อ่ืน ๆ ไดแก  ตอรองราคาได  สมมีสีผิวสวย ราคาถูก 
 

จากตารางที่ 8 พบวา  ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเลือกซื้อสมสายน้ําผ้ึงเพราะสมรสชาติ
ดี คิดเปนรอยละ 87.00 รองลงมาคือสมคุณภาพดี ไมมีลูกเนาเสียปะปน คิดเปนรอยละ 58.00 และ
เชื่อมั่นในยี่หอของผูผลิต  สมสามารถเก็บไวไดนาน คิดเปนรอยละ 30.50  มีการรับรอง            
ความปลอดภัยดานสารเคมีตกคางจากหนวยงานที่เชื่อถือได คิดเปนรอยละ 20.50  ช่ือเสียงของ
ผูผลิตหรือยี่หอ  คิดเปนรอยละ15.00  อ่ืนๆ ไดแกตอรองราคาได  สมมีสีผิวสวย  ราคาถูกคิดเปน
รอยละ 5.50 
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ตารางที่ 9 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามจํานวนในการซื้อสมสายน้ําผ้ึง 

จํานวน จํานวน รอยละ 
นอยกวา 500  กิโลกรัม 7 3.50 
501 – 1,000 กิโลกรัม 14 7.00 
1,001 – 3,000  กิโลกรัม 46 23.00 
มากกวา 3,000  กิโลกรัม 133 66.50 

รวม 200 100.00 
 
จากตารางที่ 9 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญซ้ือสมสายน้ําผ้ึงครั้งละมากกวา 3,000 

กิโลกรัม คิดเปนรอยละ 66.50 รองลงมาคือ 1,001 – 3,000  กิโลกรัม คิดเปนรอยละ 23.00 และ   
501 – 1,000 กิโลกรัม คิดเปนรอยละ 7.00  นอยกวา 500  กิโลกรัม คิดเปนรอยละ 3.50 

 
ตารางที่ 10 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามความถี่ในการเลือกซื้อสม 
สายน้ําผ้ึง 

ความถี่ในการเลือกซ้ือ จํานวน รอยละ 
ทุกวัน 94 47.00 
สองถึงสามวันตอคร้ัง 60 30.00 
สัปดาหละครั้ง 38 19.00 
นาน ๆ คร้ัง 8 4.00 

รวม 200 100.00 
 

จากตารางที่ 10 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญซ้ือทุกวัน คิดเปนรอยละ 47.00 
รองลงมาคือ สมสายน้ําผ้ึงสองถึงสามวันตอคร้ัง คิดเปนรอยละ 30.00 และซื้อสัปดาหละครั้ง  
คิดเปนรอยละ 19.00 นาน ๆ คร้ังคิดเปนรอยละ4.00 
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ตารางที่ 11 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามประเภทการชําระเงิน 

การชําระเงิน จํานวน รอยละ 
ชําระดวยเงินสด 129 64.50 
ชําระโดยการใหเครดิต 60 30.00 
ชําระดวยเงินสดและใหเครดิต 11 5.50 

รวม 200 100.00 
  

จากตารางที่ 11 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญชําระเงินดวยเงินสด คิดเปนรอยละ 
64.50 รองลงมาคือ ชําระเงินโดยการใหเครดิต คิดเปนรอยละ 30.00  และชําระดวยเงินสดและให
เครดิต คิดเปนรอยละ 5.50 
 
ตารางที่ 12 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามแหลงขอมูลในการซื้อ 
สมสายน้ําผ้ึง 

แหลงขอมูล จํานวน รอยละ 
การโฆษณาทางหนังสือพิมพ 3 1.50 
การโฆษณาทางวิทย ุ 9 4.50 
ปายโฆษณา 2 1.00 
การโฆษณาทางใบปลิว / แผนพับ 5 2.50 
ขอมูลจากญาติหรือเพื่อน 68 34.00 
ขอมูลจากผูผลิตโดยตรง 164 82.00 
อ่ืน ๆ 18 9.00 
หมายเหตุ : ผูตอบแบบสอบถามสามารถเลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ  
อ่ืน ๆ ไดแก  การพูดตอโดยนายหนาหรือคนรูจัก  ชาวบาน การออกสํารวจดวยตนเอง 
 

จากตารางที่ 12 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญทราบขอมูลขาวสารจากผูผลิตโดยตรง 
คิดเปนรอยละ 82.00 รองลงมาคือ ขอมูลจากญาติหรือเพื่อน คิดเปนรอยละ 34.00 และอื่น ๆ ไดแก 
การพูดตอโดยนายหนาหรือคนรูจัก ชาวบาน การออกสํารวจดวยตนเอง คิดเปนรอยละ 9.00   
การโฆษณาทางวิทยุ คิดเปนรอยละ 1.50  การโฆษณาทางหนังสือพิมพ คิดเปนรอยละ 4.50  
การโฆษณาทางใบปลิว / แผนพับ คิดเปนรอยละ 2.50  ปายโฆษณา คิดเปนรอยละ 1.00 
 



 

 

22

ตารางที่ 13 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามวิธีการในการซื้อสมสายน้ําผ้ึง 

วิธีการ จํานวน รอยละ 
ซ้ือผานนายหนา 31 15.50 
ผูผลิตสงตรง 30 15.00 
ซ้ือดวยตนเอง 137 68.50 
อ่ืน  ๆ 2 1.00 

รวม 200 100.00 
 
จากตารางที่ 13 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญซ้ือสมสายน้ําผ้ึงดวยตนเอง คิดเปน

รอยละ 68.50 รองลงมาคือ ซ้ือผานนายหนา คิดเปนรอยละ 15.50 และซื้อจากผูผลิตโดยตรง คิดเปน
รอยละ 15.00  อ่ืน  ๆ คิดเปนรอยละ 1.00 

 
ตารางที่ 14 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามวิธีการกําหนดราคาสมสายน้ําผ้ึง 

วิธีการกําหนดราคา จํานวน รอยละ 
กําหนดราคาตามผูคาสง 139 69.50 
กําหนดราคาโดยผูผลิต 61 30.50 

รวม 200 100.00 
 

จากตารางที่ 14 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญกําหนดราคาสมสายน้ําผ้ึงตามผูคาสง 
คิดเปนรอยละ 69.50 รองลงมาคือกําหนดราคาโดยผูผลิต คิดเปนรอยละ 30.50 
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ตารางที่ 15 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามวิธีการติดตอกับผูผลิต 

วิธีการติดตอกับผูผลิต จํานวน รอยละ 
โทรศัพท 197 98.50 
อ่ืน ๆ 3 1.50 

รวม 200 100.00 

หมายเหตุ : อ่ืน ๆ ไดแก ทั้งทางโทรศัพทและทางแฟกซ มาติดตอดวยตัวเอง 
 

จากตารางที่ 15 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเลือกใชโทรศัพทในการติดตอกับ
ผูผลิต คิดเปนรอยละ 98.50 รองลงมาคือติดตอทั้งทางโทรศัพทและแฟกซ มาติดตอดวยตัวเอง  
คิดเปนรอยละ 1.50  
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สวนท่ี 3 ปจจัยสวนประสมการตลาดที่มีผลตอการตัดสนิใจซื้อสมสายน้ําผึ้งของผูคาสง 
ตารางที่ 16  คาเฉลี่ยและระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัย 
สวนประสมการตลาด  

ปจจัยสวนประสมการตลาด คาเฉล่ีย ระดับความสําคัญ 

1. ดานผลิตภณัฑ 3.74 มาก 
2. ดานราคา 3.76 มาก 
3. ดานการจดัจําหนาย 3.04 ปานกลาง 
4. ดานการสงเสริมการตลาด 3.61 มาก 

รวม 3.53 มาก 

 
จากตารางที่ 16 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยสวนประสมการตลาด 

ในระดับมาก มีคาเฉลี่ย 3.53 โดยผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับมาก ตอปจจัยสวน
ประสมการตลาดเรียงตามลําดับไดแกดานราคา รองลงมาคือดานผลิตภัณฑ ดานการสงเสริม
การตลาด และใหความสําคัญในระดับปานกลางตอปจจัยสวนประสมการตลาดดานการจัดจําหนาย 
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ตารางที่ 17 จํานวน รอยละ คาเฉลี่ยและระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัย 
สวนประสมทางการตลาด ดานผลิตภัณฑ 

ระดับของความสําคัญ 
ปจจัยดาน
ผลิตภณัฑ 

มาก
ท่ีสุด 

มาก ปาน
กลาง 

นอย นอย
ท่ีสุด 

รวม คาเฉล่ีย 
แปล
ผล 

1. ตรายี่หอเปนที่
รูจักของคนทัว่ไป 

49 
(24.50) 

37 
(18.50) 

20 
(10.00) 

26 
(13.00) 

68 
(34.00) 

200 
(100.00) 

2.86 
ปาน
กลาง 

2. บรรจุภัณฑ
สะดวกในการ
ขนสง 

94 
(47.00) 

32 
(16.00) 

7 
(3.50) 

23 
(11.50) 

44 
(22.00) 

200 
(100.00) 3.54 มาก 

3. ปราศจากสารพิษ
ตกคาง 

41 
(20.50) 

80 
(40.00) 

27 
(13.50) 

31 
(15.50) 

21 
(10.50) 

200 
(100.00) 

3.44 
ปาน
กลาง 

4. มีคุณภาพ 
สามารถนําไปขาย
ตอไดราคาด ี

139 
(69.50) 

56 
(28.00) 

3 
(1.50) 

0 
(0.00) 

2 
(1.00) 

200 
(100.00) 4.65 

มาก
ที่สุด 

5. ปริมาณบรรจุได
มาตรฐาน 

146 
(73.00) 

32 
(16.00) 

4 
(2.00) 

12 
(6.00) 

6 
(3.00) 

200 
(100.00) 

4.50 
มาก
ที่สุด 

6. สินคามีเพียงพอ
กับความตองการ
ของผูคาสง 

102 
(51.00) 

33 
(16.50) 

13 
(6.50) 

7 
(3.50) 

45 
(22.50) 

200 
(100.00) 3.70 มาก 

7. สามารถเก็บ
รักษาไดคอนขาง
นาน เสียหายนอย 

102 
(51.00) 

33 
(16.50) 

13 
(6.50) 

7 
(3.50) 

45 
(22.50) 

200 
(100.00) 3.54 มาก 

คาเฉล่ียรวม 3.74 มาก 
  
 จากตารางที่ 17 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยดานผลิตภัณฑโดยรวม 
ในระดับมาก มีคาเฉลี่ย 3.74 ซ่ึงในปจจัยยอยดานผลิตภัณฑ พบวา ปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถาม
ใหความสําคัญในระดับมากที่สุด คือ มีคุณภาพ สามารถนําไปขายตอไดราคาดี (4.65) ปริมาณบรรจุ
ไดมาตรฐาน (4.50) ใหความสําคัญในระดับมาก ตอปจจัยยอยดานสินคามีเพียงพอกับความตองการ
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ของผูคาสง (3.70) บรรจุภัณฑสะดวกในการขนสง สามารถเก็บรักษาไดคอนขางนาน เสียหายนอย 
(3.54) ใหความสําคัญในระดับปานกลาง ตอปจจัยยอยดาน ปราศจากสารพิษตกตาง (3.44) และ 
ตรายี่หอเปนที่รูจักของคนทั่วไป (2.86) 
 
ตารางที่ 18 จํานวน รอยละ คาเฉลี่ยและระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัย 
สวนประสมทางการตลาด  ดานราคา 

ระดับของความสําคัญ 
ปจจัยดานราคา มาก

ท่ีสุด 
มาก ปาน

กลาง 
นอย นอย

ท่ีสุด 

รวม คาเฉล่ีย 
แปล
ผล 

1. ราคาเหมาะสม
กับปริมาณ 

76 
(38.00) 

41 
(20.50) 

14 
(7.00) 

21 
(10.50) 

48 
(24.00) 

200 
(100.00) 

3.38 
ปาน
กลาง 

2. ราคาเหมาะสม
กับคุณภาพ 

142 
(71.00) 

49 
(24.50) 

5 
(2.50) 

2 
(1.00) 

2 
(1.00) 

200 
(100.00) 

4.63 
มาก
ที่สุด 

3. ราคาเปนไป
ตามกลไกตลาด 

77 
(38.50) 

81 
(40.50) 

6 
(3.00) 

14 
(7.00) 

22 
(11.00) 

200 
(100.00) 

3.88 มาก 

4. ราคาไมสูงมาก 
ทุนไมมากก็
สามารถคาสงได 

50 
(25.00) 

43 
(21.50) 

34 
(17.00) 

36 
(18.00) 

37 
(18.50) 

200 
(100.00) 3.16 

ปาน
กลาง 

คาเฉล่ียรวม 3.76 มาก 
 

จากตารางที่ 18 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยดานราคาโดยรวม ใน
ระดับมาก มีคาเฉลี่ย 3.76 ซ่ึงในปจจัยยอยดานราคา พบวา ปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามให
ความสําคัญในระดับมากที่สุด คือ ราคาเหมาะสมกับคุณภาพ (4.63) ใหความสําคัญในระดับมาก ตอ
ปจจัยยอยดานราคาเปนไปตามกลไกตลาด (3.88) ใหความสําคัญในระดับปานกลาง ตอปจจัยยอย
ดานราคาเหมาะสมกับปริมาณ (3.38) และราคาไมสูงมาก ทุนไมมากก็สามารถคาสงได (3.16) 
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ตารางที่ 19 จํานวน รอยละ คาเฉลี่ยและระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยสวน
ประสมทางการตลาด ดานการจัดจําหนาย 

ระดับของความสําคัญ 
ปจจัยดานการจัด

จําหนาย 
มาก
ท่ีสุด 

มาก ปาน
กลาง 

นอย นอย
ท่ีสุด 

รวม คาเฉล่ีย 
แปล
ผล 

1. ระบบการจดัสง
สินคามีความ
ถูกตอง 

99 
(49.50) 

33 
(16.50) 

8 
(4.00) 

10 
(5.00) 

50 
(25.00) 

200 
(100.00) 3.60 มาก 

2. บริเวณทีจ่อดรถ
มีเพียงพอ 

58 
(29.00) 

35 
(17.50) 

18 
(9.00) 

24 
(12.00) 

65 
(32.50) 

200 
(100.00) 

2.98 
ปาน
กลาง 

3. มีบริการจัดสง
ถึงที่ 

37 
(18.50) 

25 
(12.50) 

11 
(5.50) 

17 
(8.50) 

110 
(55.00) 

200 
(100.00) 

2.31 นอย 

4. สงมอบสินคา
ไดทันเวลา 

56 
(28.00) 

39 
(19.50) 

4 
(2.00) 

49 
(24.50) 

52 
(26.00) 

200 
(100.00) 

2.99 
ปาน
กลาง 

5. มีบริการใหยืม
ภาชนะบรรจุ 

94 
(47.00) 

15 
(7.50) 

15 
(7.50) 

15 
(7.50) 

61 
(30.50) 

200 
(100.00) 

3.33 
ปาน
กลาง 

คาเฉล่ียโดยรวม 3.04 ปาน
กลาง 

 
จากตารางที่ 19 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยดานการจัดจําหนาย

โดยรวมในระดับปานกลาง มีคาเฉลี่ย 3.04 ซ่ึงในปจจัยยอยดานการจัดจําหนาย พบวา ปจจัยยอยที่
ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับมาก คือ ระบบการจัดสงสินคามีความถูกตอง (3.60) ให
ความสําคัญในระดับปานกลาง ตอปจจัยยอยดานมีบริการใหยืมภาชนะบรรจุ (3.33) สงมอบสินคา
ไดทันเวลา (2.99) บริเวณที่จอดรถมีเพียงพอ (2.98) และใหความสําคัญในระดับนอย ตอปจจัยยอย
ดานมีบริการจัดสงถึงที่ (2.31) 
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ตารางที่ 20 จํานวน รอยละ คาเฉลี่ยและระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยสวน
ประสมทางการตลาด ดานการสงเสริมการตลาด 

ระดับของความสําคัญ 
ปจจัยดานการ

สงเสริมการตลาด 
มาก
ท่ีสุด 

มาก ปาน
กลาง 

นอย นอย
ท่ีสุด 

รวม คาเฉล่ีย 
แปล
ผล 

1. ไดรับสวนลด
กรณีสินคามี
ปญหา 

73 
(36.50) 

38 
(19.00) 

14 
(7.00) 

43 
(17.00) 

41 
(20.50) 

200 
(100.00) 3.34 

ปาน
กลาง 

2. มีเครื่องจักรใน
การคัดเกรดและ
บรรจุสินคา 

85 
(42.50) 

20 
(10.00) 

13 
(6.50) 

14 
(7.00) 

68 
(34.00) 

200 
(100.00) 3.20 

ปาน
กลาง 

3. มีการใหเครดิต
กับผูคาสง 

94 
(47.00) 

28 
(14.00) 

8 
(4.00) 

11 
(5.50) 

59 
(29.50) 

200 
(100.00) 

3.43 
ปาน
กลาง 

4. สามารถติดตอ
ไดงายทาง
โทรศัพท 

169 
(84.50) 

26 
(13.00) 

5 
(2.50) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

200 
(100.00) 4.82 

มาก
ที่สุด 

5. มีความสัมพันธ
อันดีกับผูคาสง 

79 
(39.50) 

46 
(23.00) 

14 
(7.00) 

16 
(8.00) 

45 
(22.50) 

200 
(100.00) 

3.49 
ปาน
กลาง 

6. มีกิจกรรม
ชวยเหลือสังคม 

38 
(19.00) 

68 
(34.00) 

47 
(23.50) 

33 
(16.50) 

14 
(7.00) 

200 
(100.00) 

3.41 
ปาน
กลาง 

คาเฉล่ียโดยรวม 3.61 มาก 
  

จากตารางที่ 20 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยดานการสงเสริม
การตลาดโดยรวมในระดับมาก มีคาเฉลี่ย 3.61 ซ่ึงในปจจัยยอยดานการสงเสริมการตลาดพบวา 
ปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับมากที่สุด คือ สามารถติดตอไดงาย 
ทางโทรศัพท (4.82) ใหความสําคัญในระดับปานกลาง ตอปจจัยยอยดานมีความสัมพันธอันดีกับ
ผูคาสง (3.49) มีการใหเครดิตกับผูคาสง (3.43) มีกิจกรรมชวยเหลือสังคม (3.41)ไดรับสวนลดกรณี
สินคามีปญหา (3.34) มีเครื่องจักรในการคัดเกรดและบรรจุสินคา (3.20)  
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สวนท่ี 4  ขอมูลเก่ียวกับปจจัยสวนประสมการตลาด จําแนกตามขอมูลสวนบุคคล 
ตารางที่ 21 คาเฉลี่ยและระดับความสําคัญของปจจัยสวนประสมการตลาดดานผลิตภัณฑจําแนก
ตามเพศ 

เพศ 

ชาย หญิง รวม 
 

ปจจัยดานผลิตภัณฑ 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

1. ตรายี่หอเปนที่รูจักของคนทั่วไป 2.79 
(ปานกลาง) 

2.90 
(ปานกลาง) 

2.86 
(ปานกลาง) 

2. บรรจุภัณฑสะดวกในการขนสง 3.18 
(ปานกลาง) 

3.73 
(มาก) 

3.54 
(มาก) 

3. ปราศจากสารพิษตกคาง 3.28 
(ปานกลาง) 

3.52 
(มาก) 

3.44 
(ปานกลาง) 

4. มีคุณภาพ สามารถนําไปขายตอไดราคาดี 4.43 
(มาก) 

4.76 
(มากที่สุด) 

4.65 
(มากที่สุด) 

5. ปริมาณบรรจุไดมาตรฐาน 4.34 
(มาก) 

4.58 
(มากที่สุด) 

4.50 
(มากที่สุด) 

6. สินคามีเพียงพอกับความตองการของผูคา
สง 

3.68 
(มาก) 

3.70 
(มาก) 

3.70 
(มาก) 

7. สามารถเก็บรักษาไดคอนขางนาน เสียหาย
นอย 

3.66 
(มาก) 

3.47 
(ปานกลาง) 

3.54 
(มาก) 

รวม 3.62 
(มาก) 

3.80 
(มาก) 

3.74 
(มาก) 

 
จากตารางที่ 21 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญโดยรวมในระดับมาก คาเฉลี่ย 

3.74 โดยผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง มีคาเฉลี่ย 3.80 และใหความสําคัญที่มากกวาเพศชายที่ 
คาเฉลี่ย 3.62 ผูตอบแบบสอบถามที่เปนเพศชาย ใหความสําคัญในระดับมาก ตอปจจัยยอยดานมี
คุณภาพ สามารถนําไปขายตอไดราคาดี มีคาเฉลี่ย 4.43รองลงมาคือ ปริมาณบรรจุไดมาตรฐาน มี
คาเฉลี่ย 4.34 สินคามีเพียงพอกับความตองการของผูคาสงมีคาเฉลี่ย 3.68 สามารถเก็บรักษาได
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คอนขางนาน เสียหายนอยมคีาเฉลี่ย 3.66 ปราศจากสารพิษตกคางมีคาเฉลี่ย 3.28 บรรจุภัณฑสะดวก
ในการขนสง มีคาเฉลี่ย 3.18 ตรายี่หอเปนที่รูจักของคนทั่วไปมีคาเฉลีย่ 2.79 

ผูตอบแบบสอบถามที่เปนเพศหญิง ใหความสําคัญในระดับมากที่สุด ตอปจจัยยอยดาน 
มีคุณภาพ สามารถนําไปขายตอไดราคาดี มคีาเฉลี่ย 4.76 รองลงมาคือ ปริมาณบรรจุไดมาตรฐาน 
มีคาเฉลี่ย 4.58 และใหความสําคัญในระดับมาก  ตอปจจัยยอยดานบรรจุภัณฑสะดวกในการขนสง 
มีคาเฉลี่ย 3.73 สินคามีเพียงพอกับความตองการของผูคาสง 3.70 ปราศจากสารพิษตกคาง 3.52 
สามารถเก็บรักษาไดคอนขางนาน เสียหายนอย 3.47 ตรายี่หอเปนที่รูจักของคนทั่วไป 2.90 
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ตารางที่ 22 คาเฉลี่ยและระดับความสําคัญของปจจัยสวนประสมการตลาดดานราคาจําแนกตามเพศ 

เพศ 

ชาย หญิง รวม 
ปจจัยดานราคา 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

1. ราคาเหมาะสมกับปริมาณ 3.49 
(ปานกลาง) 

3.32 
(ปานกลาง) 

3.38 
(ปานกลาง) 

2. ราคาเหมาะสมกับคุณภาพ 4.76 
(มากที่สุด) 

4.56 
(มากที่สุด) 

4.63 
(มากที่สุด) 

3. ราคาเปนไปตามกลไกตลาด 4.14 
(มาก) 

3.74 
(มาก) 

3.88 
(มาก) 

4. ราคาไมสูงมาก ทุนไมมากก็สามารถคาสง
ได 

3.17 
(ปานกลาง) 

3.16 
(ปานกลาง) 

3.16 
(ปานกลาง) 

รวม 3.89 
(มาก) 

3.69 
(มาก) 

3.76 
(มาก) 

 
 จากตารางที่ 22 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญโดยรวมดานราคาในระดับมาก  
มีคาเฉลี่ย 3.76 โดย  ผูตอบแบบสอบถามที่เปนเพศชาย     มีคาเฉลี่ย 3.89 ใหความสําคัญมากกวา
เพศหญิง ซ่ึงมีคาเฉลี่ย 3.69 

ผูตอบแบบสอบถามที่เปนเพศชาย ใหความสําคัญในระดับมากที่สุด ตอปจจัยยอยดานราคา
เหมาะสมกับคุณภาพ มีคาเฉลี่ย 4.76 ใหความสําคัญในระดับมาก ตอปจจัยยอยดานราคาเปนไปตาม
กลไกตลาด และใหความสําคัญในระดับปานกลาง ตอปจจัยยอยดานราคาเหมาะสมกับปริมาณ มี
คาเฉลี่ย 3.49 ใหความสําคัญในระดับปานกลางราคาไมสูงทุนไมมากก็สามารถคาสงได มีคาเฉลี่ย 
3.17 

เพศหญิงใหความสําคัญในระดับมากที่สุด ตอปจจัยยอยดานราคาเหมาะสมกับคุณภาพ มี
คาเฉลี่ย 4.56 ใหความสําคัญในระดับมาก ตอปจจัยยอยดานราคาเปนไปตามกลไกตลาดมีคาเฉลี่ย 
3.74 และใหความสําคัญในระดับปานกลาง ตอปจจัยยอยดานราคาเหมาะสมกับปริมาณ มีคาเฉลี่ย 
3.32 ใหความสําคัญในระดับปานกลางราคาไมสูงทุนไมมากก็สามารถคาสงได มีคาเฉลี่ย  3.16 
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ตารางที่ 23 คาเฉลี่ยและระดับความสําคัญของปจจัยสวนประสมการตลาดดานการจัดจําหนาย
จําแนกตามเพศ 

เพศ 

ชาย หญิง รวม  
ปจจัยดานการจัดจําหนาย คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
1. ระบบการจดัสงสินคามีความถูกตอง 3.66 

(มาก) 
3.57 

(มาก) 
3.60 

(มาก) 
2. บริเวณทีจ่อดรถมีเพียงพอ 3.24 

(ปานกลาง) 
2.84 

(ปานกลาง) 
2.98 

(ปานกลาง) 
3. มีบริการจัดสงถึงที่ 2.14 

(นอย) 
2.39 

(นอย) 
2.31 

(นอย) 
4. สงมอบสินคาไดทันเวลา 3.05 

(ปานกลาง) 
2.95 

(ปานกลาง) 
2.99 

(ปานกลาง) 
5. มีบริการใหยืมภาชนะบรรจุ 3.62 

(มาก) 
3.17 

(ปานกลาง) 
3.33 

(ปานกลาง) 
รวม 3.14 

(ปานกลาง) 
2.98 

(ปานกลาง) 
3.04 

(ปานกลาง) 

 
จากตารางที่ 23 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญโดยรวมในระดับปานกลาง  

มีคาเฉลี่ย 3.04 โดยผูตอบแบบสอบถามที่เปนเพศชาย มีคาเฉลี่ย 3.14 และใหความสําคัญในระดับ
มากกวาเพศหญิงที่ มีคาเฉลี่ย 2.98  
 ผูตอบแบบสอบถามที่เปนเพศชาย ใหความสําคัญในระดับมาก ตอปจจัยยอยดานระบบการ
จัดสงสินคามีความถูกตอง มีคาเฉลี่ย 3.66 รองลงมาคือมีบริการใหยืมภาชนะบรรจุ มีคาเฉลี่ย 3.62 
และใหความสําคัญในระดับปานกลางตอปจจัยยอยดานบริเวณที่จอดรถมีเพียงพอ มีคาเฉลี่ย 3.24 
ใหความสําคัญดานสงมอบสินคาทันเวลามีคาเฉลี่ย 3.05 ใหความสําคัญในระดับนอยกับการมี
บริการจัดสงถึงที่ มีคาเฉลี่ย 2.14  

ผูตอบแบบสอบถามที่เปนเพศหญิง ใหความสําคัญในระดับมาก ตอปจจัยยอยดานระบบ
การจัดสงสินคามีความถูกตอง มีคาเฉลี่ย 3.57 ใหความสําคัญในระดับปานกลางตอปจจัยยอยดาน 
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มีบริการใหยืมภาชนะบรรจุ มีคาเฉลี่ย 3.17 สงมอบสินคาทันเวลามีคาเฉลี่ย 2.95บริเวณที่จอดรถมี
เพียงพอ มีคาเฉลี่ย 2.84 และใหความสําคัญในระดับนอยกับการมีบริการจัดสงถึงที่ มีคาเฉลี่ย 2.39 
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ตารางที่ 24 คาเฉลี่ยและระดับความสําคัญของปจจัยสวนประสมการตลาดดานการสงเสริม
การตลาดจําแนกตามเพศ 

เพศ 

ชาย หญิง รวม 
ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

1. ไดรับสวนลดกรณีสินคามีปญหา 3.52 
(มาก) 

3.24 
(ปานกลาง) 

3.34 
(ปานกลาง) 

2. มีเครื่องจักรในการคัดเกรดและบรรจุสินคา 2.95 
(ปานกลาง) 

3.32 
(ปานกลาง) 

3.20 
(ปานกลาง) 

3. มีการใหเครดิตกับผูคาสง 3.59 
(มาก) 

3.35 
(ปานกลาง) 

3.43 
(ปานกลาง) 

4. สามารถติดตอไดงายทางโทรศัพท 4.72 
(มากที่สุด) 

4.87 
(มากที่สุด) 

4.82 
(มากที่สุด) 

5. มีความสัมพันธอันดีกับผูคาสง 3.46 
(ปานกลาง) 

3.50 
(มาก) 

3.49 
(ปานกลาง) 

6. มีกิจกรรมชวยเหลือสังคม 3.34 
(ปานกลาง) 

3.45 
(ปานกลาง) 

3.41 
(ปานกลาง) 

รวม 3.59 
(มาก) 

3.62 
(มาก) 

3.61 
(มาก) 

 
จากตารางที่ 24 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญโดยรวมในระดับมาก มีคาเฉลี่ย 

3.61 โดยผูตอบแบบสอบถามที่เปนเพศชาย มีคาเฉลี่ย 3.59 และเพศหญิง มีคาเฉลี่ย 3.62 
ผูตอบแบบสอบถามที่เปนเพศชาย ใหความสําคัญในระดับมากที่สุด ตอปจจัยยอยดาน

สามารถติดตอไดงายทางโทรศัพท มีคาเฉลี่ย 4.72 ใหความสําคัญในระดับมาก ตอปจจัยยอย ดาน   
มีการใหเครดิตกับผูคาสง มีคาเฉลี่ย 3.59 และไดรับสวนลดกรณีสินคามีปญหา มีคาเฉลี่ย 3.52      
ใหความสําคัญในระดับปานกลาง ตอปจัยยอย ดานมีความสัมพันธอันดีกับผูคาสงมีคาเฉลี่ย 3.46    
มีกิจกรรมชวยเหลือสังคม มีคาเฉลี่ย 3.34  และมีเครื่องจักรในการคัดเกรดและบรรจุสินคา              
มีคาเฉลี่ย 2.95 
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ผูตอบแบบสอบถามที่เปนเพศหญิง ใหความสําคัญในระดับมากที่สุด ตอปจจัยยอยดาน
สามารถติดตอไดงายทางโทรศัพท มีคาเฉลี่ย 4.87 ใหความสําคัญในระดับมาก ตอปจจัยยอยดาน     
มีความสัมพันธอันดีกับผูคาสง มีคาเฉลี่ย 3.50 และใหความสําคัญในระดับปานกลางตอปจจัยยอย
ดานมีกิจกรรมชวยเหลือสังคม  มีคา เฉลี่ย  3.45 มีการให เครดิตกับผูคาสง  มีคาเฉลี่ย  3.35                   
มีเครื่องจักรในการคัดเกรดและบรรจุสินคา  มีคาเฉลี่ย 3.32  และไดรับสวนลดกรณีสินคามีปญหา  
มีคาเฉลี่ย 3.24 
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ตารางที่ 25 คาเฉลี่ยและระดับความสําคัญของปจจัยสวนประสมการตลาดดานผลิตภัณฑจําแนก
ตามอายุ 

อายุ 

นอยกวา 
30 ป 

30 – 40 ป 41 -  50 ป มากกวา  
50 ป 

รวม 
ปจจัยดานผลิตภัณฑ 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

1. ตรายี่หอเปนที่รูจักของคน
ทั่วไป 

3.50 
(มาก) 

2.96 
(ปานกลาง) 

2.78 
(ปานกลาง) 

2.34 
(ปานกลาง) 

2.86 
(ปานกลาง) 

2. บรรจุภัณฑสะดวกในการ
ขนสง 

3.50 
(มาก) 

3.93 
(มาก) 

3.04 
(ปานกลาง) 

3.11 
(ปานกลาง) 

3.54 
(มาก) 

3. ปราศจากสารพิษตกคาง 3.50 
(มาก) 

3.50 
(มาก) 

3.46 
(ปานกลาง) 

3.15 
(ปานกลาง) 

3.44 
(ปานกลาง) 

4. มีคุณภาพ สามารถนําไปขาย
ตอไดราคาดี 

5.00 
(มากที่สุด) 

4.62 
(มากที่สุด) 

4.52 
(มากที่สุด) 

4.68 
(มากที่สุด) 

4.65 
(มากที่สุด) 

5. ปริมาณบรรจุไดมาตรฐาน 4.50 
(มากที่สุด) 

4.53 
(มากที่สุด) 

4.46 
(มาก) 

4.61 
(มากที่สุด) 

4.50 
(มากที่สุด) 

6. สินคามีเพียงพอกับความ
ตองการของผูคาสง 

3.50 
(มาก) 

3.83 
(มาก) 

3.20 
(ปานกลาง) 

4.00 
(มาก) 

3.70 
(มาก) 

7. สามารถเก็บรักษาไดคอนขาง
นาน เสียหายนอย 

5.00 
(มากที่สุด) 

3.70 
(มาก) 

3.30 
(ปานกลาง) 

3.36 
(ปานกลาง) 

3.54 
(มาก) 

รวม 4.07 
(มาก) 

3.86 
(มาก) 

3.53 
(มาก) 

3.60 
(มาก) 

3.74 
(มาก) 

 
จากตารางที่ 25 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญโดยรวมในระดับมาก  
มีคาเฉลี่ย 3.74 โดยผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุนอยกวา 30 ป มีคาเฉลี่ย 4.07 ผูตอบ

แบบสอบถามที่มีอายุ 30 – 40 ป มีคาเฉลี่ย 3.86 ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 41 – 50 ป มีคาเฉลี่ย 
3.53 ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุมากวา  50 ปขึ้นไป มีคาเฉลี่ย 3.60  

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุนอยกวา 30 ป ใหความสําคัญในระดับมากที่สุด ตอปจจัยยอย
ดานมีคุณภาพ สามารถนําไปขายตอไดราคาดี  สามารถเก็บรักษาไดคอนขางนาน เสียหายนอย 
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มีคาเฉลี่ย 5.00  รองลงมาคือ ปริมาณบรรจุไดมาตรฐาน มีคาเฉลี่ย 4.50 ใหความสําคัญในระดับมาก
ตอปจจัยยอยดาน ตรายี่หอเปนที่รูจักของคนทั่วไป บรรจุภัณฑสะดวกในการขนสง ปราศจาก
สารพิษตกคางและสินคามีเพียงพอกับความตองการของผูคาสง มีคาเฉลี่ย 3.50 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 30 – 40 ป ใหความสําคัญในระดับมากที่สุดตอปจจัยยอยดาน 
มีคุณภาพ สามารถนําไปขายตอไดราคาดี มีคาเฉลี่ย 4.62 รองลงมาคือ ปริมาณบรรจุไดมาตรฐาน  
มีคาเฉลี่ย 4.53 ใหความสําคัญในระดับมากตอปจจัยยอยดานบรรจุภัณฑสะดวกในการขนสง  
มีคาเฉลี่ย 3.93 สินคามีเพียงพอกับความตองการของผูคาสง มีคาเฉลี่ย 3.83 สามารถเก็บรักษาได
คอนขางนาน เสียหายนอย มีคาเฉลี่ย 3.70 ปราศจากสารพิษตกคางมีคาเฉล่ีย 3.50 และให
ความสําคัญในระดับปานกลางตอปจจัยยอย ดานตรายี่หอเปนที่รูจักของคนทั่วไปมีคาเฉลี่ย 2.96 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 41 – 50  ป ใหความสําคัญในระดับมากที่สุด ตอปจจัยยอยดาน
มีคุณภาพ สามารถนําไปขายตอไดราคาดี มีคาเฉลี่ย 4.52 ใหความสําคัญในระดับมาก ตอปจจัยยอย
ดานปริมาณบรรจุไดมาตรฐาน มีคาเฉลี่ย 4.46 ใหความสําคัญในระดับปานกลาง ตอปจจัยดาน
ปราศจากสารพิษตกคาง มีคาเฉลี่ย 3.46 สามารถเก็บรักษาไดคอนขางนาน เสียหายนอย มีคาเฉลี่ย 
3.30 สินคามีเพียงพอกับความตองการของผูคาสง มีคาเฉลี่ย 3.20 บรรจุภัณฑสะดวกในการขนสง  
มีคาเฉลี่ย 3.04 และใหความสําคัญในระดับปานกลางตอปจจัยยอย ตรายี่หอเปนที่รูจักของคนทั่วไป
มีคาเฉลี่ย 2.78 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุมากกวา 50 ปขึ้นไป ใหความสําคัญในระดับมากที่สุด ตอปจจัย
ยอยดานมีคุณภาพ สามารถนําไปขายตอไดราคาดี มีคาเฉลี่ย 4.68 รองลงมาคือ ปริมาณบรรจุได
มาตรฐาน มีคาเฉลี่ย 4.61 ใหความสําคัญในระดับมาก ตอปจจัยยอยดานสินคามีเพียงพอกับ 
ความตองการของผูคาสง มีคาเฉลี่ย 4.00 สามารถเก็บรักษาไดคอนขางนาน เสียหายนอย มีคาเฉลี่ย 
3.36ปราศจากสารพิษตกคาง มีคาเฉลี่ย 3.15 บรรจุภัณฑสะดวกในการขนสง มีคาเฉลี่ย 3.11 และให
ความสําคัญในระดับนอยตอปจจัยยอย ตรายี่หอเปนที่รูจักของคนทั่วไปมีคาเฉลี่ย 2.34 
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ตารางที่ 26 คาเฉลี่ยและระดับความสําคัญของปจจัยสวนประสมการตลาดดานราคาจําแนกตามอายุ 
 

อายุ 

นอยกวา 
30 ป 

30 – 40 ป 41 -  50 ป มากกวา 
50 ป 

รวม 
ปจจัยดานราคา 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

1. ราคาเหมาะสมกับปริมาณ 4.50 
(มากที่สุด) 

3.41 
(ปานกลาง) 

2.94 
(ปานกลาง) 

3.52 
(มาก) 

3.38 
(ปานกลาง) 

2. ราคาเหมาะสมกับคุณภาพ 4.50 
(มากที่สุด) 

4.59 
(มากที่สุด) 

4.50 
(มากที่สุด) 

4.86 
(มากที่สุด) 

4.63 
(มากที่สุด) 

3. ราคาเปนไปตามกลไกตลาด 4.50 
(มากที่สุด) 

3.92 
(มาก) 

4.02 
(มาก) 

3.81 
(มาก) 

3.88 
(มาก) 

4. ราคาไมสูงมาก ทุนไมมากก็
สามารถคาสงได 

3.50 
(มาก) 

3.48 
(ปานกลาง) 

3.00 
(ปานกลาง) 

2.79 
(ปานกลาง) 

3.16 
(ปานกลาง) 

รวม 4.25 
(มาก) 

3.85 
(มาก) 

3.61 
(มาก) 

3.74 
(มาก) 

3.76 
(มาก) 

 
จากตารางที่ 26 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญโดยรวมในระดับมาก มีคาเฉลี่ย 

3.76 โดยผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุนอยกวา 30 ป มีคาเฉลี่ย 4.25 ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 30 – 
40 ป มีคาเฉลี่ย 3.85 ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 41 – 50 ป มีคาเฉลี่ย 3.61 ผูตอบแบบสอบถาม 
ที่มีอายุมากกวา  50 ปขึ้นไป มีคาเฉลี่ย 3.74 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุนอยกวา 30 ป ใหความสําคัญในระดับมากที่สุด ตอปจจัยยอย
ดานราคาเหมาะสมกับปริมาณ ราคาเหมาะสมกับคุณภาพ ราคาเปนไปตามกลไกตลาด มีคาเฉลี่ย 
4.50 ใหความสําคัญในระดับมาก ตอปจจัยยอยดานราคาไมสูงมาก ทุนไมมากก็สามารถคาสงได  
มีคาเฉลี่ย 3.50 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 30 – 40 ป ใหความสําคัญในระดับมากที่สุด ตอปจจัยยอย 
ดานราคาเหมาะสมกับคุณภาพ มีคาเฉล่ีย 4.59 ใหความสําคัญในระดับมาก ตอปจจัยยอยดานราคา
เปนไปตามกลไกตลาด มีคาเฉลี่ย 3.92 ใหความสําคัญในระดับปานกลาง ตอปจจัยยอยดานราคา 
ไมสูงมาก ทุนไมมากก็สามารถคาสงได มีคาเฉลี่ย 3.48 ดานราคาเหมาะสมกับปริมาณ 
มีคาเฉลี่ย 3.41 
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ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 41 – 50  ป ใหความสําคัญในระดับมากที่สุด ตอปจจัยยอย 
ดานราคาเหมาะสมกับคุณภาพ มีคาเฉล่ีย 4.50 ใหความสําคัญในระดับมาก ตอปจจัยยอยดานราคา
เปนไปตามกลไกตลาด มีคาเฉลี่ย 4.02 ใหความสําคัญในระดับปานกลางตอปจจัยยอยดานราคา 
ไมสูงมาก ทุนไมมากก็สามารถคาสงได มีคาเฉลี่ย 3.00 และราคาเหมาะสมกับปริมาณ 
 มีคาเฉลี่ย 2.94 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุมากวา 50 ปขึ้นไป ใหความสําคัญในระดับมากที่สุด ตอปจจัย
ยอยดานราคาเหมาะสมกับคุณภาพ มีคาเฉลี่ย 4.86 ใหความสําคัญในระดับมาก ตอปจจัยยอย 
ดานราคาเปนไปตามกลไกตลาด มีคาเฉลี่ย 3.81 และราคาเหมาะสมกับปริมาณ มีคาเฉลี่ย 3.52 และ
ใหความสําคัญในระดับปานกลางตอปจจัยยอย ดานราคาไมสูงมาก ทุนไมมากก็สามารถคาสงได 
 มีคาเฉลี่ย 2.79 
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ตารางที่ 27 คาเฉลี่ยและระดับความสําคัญของปจจัยสวนประสมการตลาดดานการจัดจําหนาย
จําแนกตามอายุ 

อายุ 

นอยกวา 
30 ป 

30 – 40 ป 41 -  50 ป มากกวา 
50 ป 

รวม 
ปจจัยดานการจัดจําหนาย 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

1. ระบบการจัดสงสินคามีความถูกตอง 4.00 
(มาก) 

3.56 
(มาก) 

3.58 
(มาก) 

3.45 
(ปานกลาง) 

3.60 
(มาก) 

2. บริเวณที่จอดรถมีเพียงพอ 3.50 
(มาก) 

3.01 
(ปานกลาง) 

2.84 
(ปานกลาง) 

3.27 
(ปานกลาง) 

2.98 
(ปานกลาง) 

3. มีบริการจัดสงถึงที่ 3.50 
(มาก) 

2.29 
(นอย) 

2.18 
(นอย) 

2.25 
(นอย) 

2.31 
(นอย) 

4. สงมอบสินคาไดทันเวลา 4.50 
(มากที่สุด) 

3.13 
(ปานกลาง) 

2.58 
(ปานกลาง) 

2.81 
(ปานกลาง) 

2.99 
(ปานกลาง) 

5. มีบริการใหยืมภาชนะบรรจุ 3.50 
(มาก) 

3.43 
(ปานกลาง) 

2.58 
(ปานกลาง) 

3.79 
(มาก) 

3.33 
(ปานกลาง) 

รวม 3.80 
(มาก) 

3.08 
(ปานกลาง) 

2.73 
(ปานกลาง) 

3.11 
(ปานกลาง) 

3.04 
(ปานกลาง) 

 
จากตารางที่ 27 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญโดยรวมในระดับปานกลาง มี

คาเฉลี่ย 3.04 โดยผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุนอยกวา 30 ป มีคาเฉลี่ย 3.80 ผูตอบแบบสอบถามที่มี
อายุ 30 – 40 ป มีคาเฉลี่ย 3.08 ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 41 – 50 ป มีคาเฉลี่ย 2.73  
ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ มากกวา 50 ป มีคาเฉลี่ย 3.11 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุนอยกวา 30 ป ใหความสําคัญในระดับมากที่สุด ตอปจจัยยอย
ดานสงมอบสินคาไดทันเวลา มีคาเฉลี่ย 4.50 ใหความสําคัญในระดับมาก ตอปจจัยยอยดานระบบ
การจัดสงสินคามีความถูกตอง มีคาเฉลี่ย 4.00 บริเวณที่จอดรถมีเพียงพอ มีบริการจัดสงถึงที่ มี
บริการใหยืมภาชนะบรรจุ มีคาเฉลี่ย 3.50 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 30 – 40 ป ใหความสําคัญในระดับมาก ตอปจจัยยอยดานระบบ
การจัดสงสินคามีความถูกตอง มีคาเฉลี่ย 3.56 ใหความสําคัญในระดับปานกลาง ตอปจจัยยอยดานมี
บริการใหยืมภาชนะบรรจุ มีคาเฉลี่ย 3.43 สงมอบสินคาไดทันเวลา มีคาเฉลี่ย 3.13 บริเวณที่จอด
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รถมเพียงพอมีคาเฉลี่ย 3.01 และใหความสําคัญในระดับนอย ตอปจจัยยอยดานมีบริการจัดสงถึงที่ มี
คาเฉลี่ย 2.29 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 41 – 50  ป ใหความสําคัญในระดับมาก ตอปจจัยยอยดาน
ระบบการจัดสงสินคามีความถูกตอง มีคาเฉลี่ย 3.58 ใหความสําคัญในระดับปานกลางตอปจจัยยอย
บริเวณที่จอดรถมีเพียงพอ มีคาเฉลี่ย 2.84 ดานสงมอบสินคาไดทันเวลา มีบริการใหยืมภาชนะบรรจุ 
มีคาเฉลี่ย 2.58และใหความสําคัญในระดับนอย ตอปจจัยยอย ดานมีบริการจัดสงถึงที่ มีคาเฉลี่ย 2.18 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุมากกวา  50 ปขึ้นไป ใหความสําคัญในระดับมาก ตอปจจัยยอย
ดานมีบริการใหยืมภาชะบรรจุ มีคาเฉลี่ย 3.79 ใหความสําคัญในระดับปานกลาง ตอปจจัยยอยดาน
ระบบการสงสินคามีความถูกตอง มีคาเฉลี่ย 3.45  บริเวณที่จอดรถมีเพียงพอ  มีคาเฉลี่ย 3.27    สง
มอบสินคาไดทันเวลา มีคาเฉลี่ย 2.81 และใหความสําคัญในระดับนอย ตอปจจัยยอยดานมีบริการ
จัดสงถึงที่ มีคาเฉลี่ย 2.25 
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ตารางที่ 28 คาเฉลี่ยและระดับความสําคัญของปจจัยสวนประสมการตลาดดานการสงเสริม
การตลาดจําแนกตามอายุ 

อายุ 

นอยกวา 30 
ป 

30 – 40 ป 41 -  50 ป มากกวา 
50 ป 

รวม 
ปจจัยดานการสงเสริม

การตลาด 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
1. ไดรับสวนลดกรณีสินคามี
ปญหา 

4.00 
(มาก) 

3.26 
(ปานกลาง) 

3.48 
(ปานกลาง) 

3.04 
(ปานกลาง) 

3.34 
(ปานกลาง) 

2. มีเครื่องจักรในการคัดเกรด
และบรรจุสินคา 

4.00 
(มาก) 

3.12 
(ปานกลาง) 

3.62 
(มาก) 

2.45 
(ปานกลาง) 

3.20 
(ปานกลาง) 

3. มีการใหเครดิตกับผูคาสง 3.50 
(มาก) 

3.36 
(ปานกลาง) 

3.66 
(มาก) 

3.06 
(ปานกลาง) 

3.43 
(ปานกลาง) 

4. สามารถติดตอไดงายทาง
โทรศัพท 

5.00 
(มากที่สุด) 

4.68 
(มากที่สุด) 

4.94 
(มากที่สุด) 

4.95 
(มากที่สุด) 

4.82 
(มากที่สุด) 

5. มีความสัมพันธอันดีกับผูคาสง 4.50 
(มากที่สุด) 

3.53 
(มาก) 

3.38 
(ปานกลาง) 

3.47 
(ปานกลาง) 

3.49 
(ปานกลาง) 

6. มีกิจกรรมชวยเหลือสังคม 4.00 
(มาก) 

3.64 
(มาก) 

3.30 
(ปานกลาง) 

3.09 
(ปานกลาง) 

3.41 
(ปานกลาง) 

รวม 3.57 
(มาก) 

3.08 
(ปานกลาง) 

3.19 
(ปานกลาง) 

2.86 
(ปานกลาง) 

3.09 
(ปานกลาง) 

 
จากตารางที่ 28 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญโดยรวมในระดับปานกลาง มี

คาเฉลี่ย 3.09 โดยผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุนอยกวา 30 ป มีคาเฉลี่ย 3.57 ผูตอบแบบสอบถามที่มี
อายุ 30 – 40 ป มีคาเฉลี่ย 3.08 ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 41 – 50 ป มีคาเฉลี่ย 3.19 ผูตอบ
แบบสอบถามที่มีอายุมากกวา 50 ป มีคาเฉลี่ย 2.86 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุนอยกวา 30 ป ใหความสําคัญในระดับมากที่สุด ตอปจจัยยอย
ดานสามารถติดตอไดงายทางโทรศัพท มีคาเฉล่ีย 5.00 รองลงมาคือมีความสัมพันธอันดีกับผูคาสง 
มีคาเฉลี่ย  4.50 และใหความสําคัญในระดับมากตอปจจัยดานไดรับสวนลดกรณีสินคามีปญหา มี
เครื่องจักรในการคัดเกรดและบรรจุสินคา มีกิจกรรมชวยเหลือสังคม มีคาเฉลี่ย 4.00 มีการใหเครดิต
กัผูคาสงมีคาเฉลี่ย 3.50 
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ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 30 – 40 ป ใหความสําคัญในระดับมากที่สุด ตอปจจัยยอยดาน
สามารถติดตอไดงายทางโทรศัพท มีคาเฉลี่ย 4.68 ใหความสําคัญในระดับมากตอปจจัยยอยดานมี
กิจกรรมชวยเหลือสังคม มีคาเฉลี่ย 3.64 มีความสัมพันธอันดีกับผูคาสง มีคาเฉลี่ย 3.53มีการให
เครดิตกับผูคาสงมีคาเฉลี่ย 3.36 ไดรับสวนลดกรณีสินคามีปญหามีคาเฉลี่ย 3.26 มีเครื่องจักรใน 
การคัดเกรดและบรรจุสินคามีคาเฉลี่ย 3.12 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 41 – 50  ป ใหความสําคัญในระดับมากที่สุด ตอปจจัยยอย 
ดานสามารถติดตอไดงายทางโทรศัพท มีคาเฉลี่ย 4.94 ใหความสําคัญในระดับมาก ตอปจจัยยอย
ดานมีการใหเครดิตกับผูคาสง มีคาเฉลี่ย 3.66 มีเครื่องจักรในการคัดเกรดและบรรจุสินคา มีคาเฉลี่ย 
3.62ไดรับสวนลดกรณีสินคามีปญหามีคาเฉลี่ย 3.48 มีความสัมพันธอันดีกับผูคาสง มีคาเฉลี่ย 3.38 
มีกิจกรรมชวยเหลือสังคม มีคาเฉลี่ย 3.30 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุมากกวา 50 ปขึ้นไป ใหความสําคัญในระดับมากที่สุด ตอปจจัย
ยอยดานสามารถติดตอไดงายทางโทรศัพท มีคาเฉลี่ย 4.95 ใหความสําคัญในระดับปานกลาง ตอ
ปจจัยยอยดานมีความสัมพันธอันดีกับผูคาสง มีคาเฉลี่ย 3.47 มีกิจกรรมชวยเหลือสังคม มีคาเฉลี่ย 
3.09 ดานมีการใหเครดิตกับผูคาสง มีคาเฉลี่ย 3.06 ไดรับสวนลดกรณีสินคามีปญหามีคาเฉลี่ย 3.04
และใหความสําคัญในระดับนอยตอปจจัยยอย ดานเครื่องจักรในการคัดเกรดและบรรจุสินคา มี
คาเฉลี่ย 2.45 
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ตารางที่ 29 คาเฉลี่ยและระดับความสําคัญของปจจัยสวนประสมการตลาดดานผลิตภัณฑจําแนก
ตามระดับการศึกษา 

ระดับการศึกษา 

ต่ํากวา  
ม.ปลาย 

ม.ปลาย /
ปวช. 

ปวส./
อนุปริญญา 

ปริญญา
ตรี 

รวม 
ปจจัยดานผลิตภัณฑ 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

1. ตรายี่หอเปนที่รูจักของคนทั่วไป 3.03 
(ปานกลาง) 

2.73 
(ปานกลาง) 

2.20 
(นอย) 

2.96 
(ปานกลาง) 

2.86 
(ปานกลาง) 

2. บรรจุภัณฑสะดวกในการขนสง 3.83 
(มาก) 

3.16 
(ปานกลาง) 

2.90 
(ปานกลาง) 

3.64 
(มาก) 

3.54 
(มาก) 

3. ปราศจากสารพิษตกคาง 3.50 
(มาก) 

3.26 
(ปานกลาง) 

3.65 
(มาก) 

3.41 
(ปานกลาง) 

3.44 
(ปานกลาง) 

4. มีคุณภาพ สามารถนําไปขายตอได 
ราคาดี 

4.64 
(มากที่สุด) 

4.61 
(มากที่สุด) 

4.75 
(มากที่สุด) 

4.67 
(มากที่สุด) 

4.65 
(มากที่สุด) 

5. ปริมาณบรรจุไดมาตรฐาน 4.69 
(มากที่สุด) 

4.73 
(มากที่สุด) 

3.65 
(มาก) 

4.06 
(มาก) 

4.50 
(มากที่สุด) 

6. สินคามีเพียงพอกับความตองการ
ของผูคาสง 

3.68 
(มาก) 

4.04 
(มาก) 

3.20 
(ปานกลาง) 

3.54 
(มาก) 

3.70 
(มาก) 

7. สามารถเก็บรักษาไดคอนขางนาน 
เสียหายนอย 

3.48 
(ปานกลาง) 

3.51 
(มาก) 

3.80 
(มาก) 

3.61 
(มาก) 

3.54 
(มาก) 

รวม 3.83 
(มาก) 

3.72 
(มาก) 

3.45 
(ปานกลาง) 

3.69 
(มาก) 

3.74 
(มาก) 

จากตารางที่ 29 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญโดยรวมในระดับมาก มีคาเฉลี่ย 
3.74 โดยผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาต่ํากวามัธยมศึกษาตอนปลาย  มีคาเฉลี่ย  3.83ผูตอบ
แบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับมัธยมศึกษาตอนปลาย หรือ ปวช. มีคาเฉลี่ย 3.72 ผูตอบ
แบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับปริญญาตรี มีคาเฉลี่ย 3.69 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับอนุปริญญาหรือ ปวส.ใหความสําคัญโดยรวมใน
ระดับปานกลาง มีคาเฉลี่ย 3.45  

ผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาต่ํากวามัธยมศึกษาตอนปลาย  ใหความสําคัญในระดับ
มากที่สุด ตอปจจัยยอยดานปริมาณบรรจุไดมาตรฐาน มีคาเฉลี่ย 4.69 รองลงมาคือ มีคุณภาพ 
สามารถนําไปขายตอไดราคาดี มีคาเฉลี่ย 4.64 ใหความสําคัญในระดับมาก ตอปจจัยยอย 
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ดานบรรจุภัณฑสะดวกในการขนสง มีคาเฉลี่ย 3.83 สินคามีเพียงพอกับความตองการของผูคาสง มี
คาเฉลี่ย 3.68 ปราศจากสารพิษตกคางและปริมาณบรรจุไดมาตรฐาน มีคาเฉลี่ย 3.50 และให
ความสําคัญในระดับปานกลางตอปจจัยยอย ดานสามารถเก็บรักษาไดคอนขางนาน เสียหายนอย มี
คาเฉลี่ย 3.48 ตรายี่หอเปนที่รูจักของคนทั่วไป มีคาเฉลี่ย 3.03 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับมัธยมศึกษาตอนปลาย หรือ ปวช. ใหความสําคัญ
ในระดับมากที่สุด ตอปจจัยยอยดานปริมาณบรรจุไดมาตรฐาน มีคาเฉลี่ย 4.73 รองลงมาคือ มี
คุณภาพ สามารถนําไปขายตอไดราคาดี มีคาเฉลี่ย 4.62 ใหความสําคัญในระดับมากตอปจจัยยอย
ดานสินคามีเพียงพอกับความตองการของผูคาสง มีคาเฉลี่ย 4.04 สามารถเก็บรักษาไดคอนขางนาน 
เสียหายนอย มีคาเฉลี่ย 3.51 ใหความสําคัญในระดับปานกลางตอปจจัยยอย ดานปราศจากสารพิษ
ตกคาง มีคาเฉลี่ย  3.26 บรรจุภัณฑสะดวกในการขนสง มีคาเฉลี่ย 3.16 และตรายี่หอเปนที่รูจักของ
คนทั่วไป มีคาเฉลี่ย 2.73   

ผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับอนุปริญญาหรือ ปวส. ใหความสําคัญในระดับมาก
ที่สุดตอปจจัยยอยดานมีคุณภาพ สามารถนําไปขายตอไดราคาดี มีคาเฉลี่ย 4.75 ใหความสําคัญใน
ระดับมากตอปจจัยยอย ดานสามารถเก็บรักษาไดคอนขางนาน เสียหายนอย มีคาเฉลี่ย 3.80 
ปราศจากสารพิษตกคาง ปริมาณบรรจุไดมาตรฐาน มีคาเฉลี่ย 3.65 ใหความสําคัญในระดับปาน
กลางตอปจจัยยอย ดานสินคามีเพียงพอกับความตองการของผูคาสง มีคาเฉลี่ย 3.20 บรรจุภัณฑ
สะดวกในการขนสง มีคาเฉลี่ย 2.90 และใหความสําคัญในระดับนอย ตอปจจัยยอย ดานตรายี่หอ
เปนที่รูจักของคนทั่วไป มีคาเฉลี่ย 2.20   

ผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับปริญญาตรี ใหความสําคัญในระดับมากที่สุด ตอ
ปจจัยยอย ดานมีคุณภาพ สามารถนําไปขายตอไดราคาดี มีคาเฉลี่ย 4.67 ใหความสําคัญในระดับมาก
ตอปจจัยยอยดานปริมาณบรรจุไดมาตรฐาน มีคาเฉลี่ย 4.06 บรรจุภัณฑสะดวกในการขนสง มี
คาเฉล่ีย  3.64 สามารถเก็บรักษาไดคอนขางนาน เสียหายนอย มีคาเฉลี่ย 3.61 สินคามีเพียงพอกับ
ความตองการของผูคาสง มีคาเฉลี่ย 3.54 ใหความสําคัญในระดับปานกลาง ตอปจจัยยอย ดาน
ปราศจากสารพิษตกคาง มีคาเฉลี่ย 3.41 และตรายี่หอเปนที่รูจักของคนทั่วไป มีคาเฉลี่ย 2.96 
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ตารางที่ 30 คาเฉลี่ยและระดับความสําคัญของปจจัยสวนประสมการตลาดดานราคาจําแนกตาม
ระดับการศึกษา 

ระดับการศึกษา 

ต่ํากวา  
ม.ปลาย 

ม.ปลาย /
ปวช. 

ปวส. 
อนุปริญญา 

ปริญญา
ตรี 

รวม 
ปจจัยดานราคา 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

1. ราคาเหมาะสมกับปริมาณ 3.51 
(มาก) 

3.22 
(ปานกลาง) 

3.75 
(มาก) 

2.96 
(ปานกลาง) 

3.38 
(ปานกลาง) 

2. ราคาเหมาะสมกับคุณภาพ 4.67 
(มากที่สุด) 

4.67 
(มากที่สุด) 

4.55 
(มากที่สุด) 

4.51 
(มากที่สุด) 

4.63 
(มากที่สุด) 

3. ราคาเปนไปตามกลไกตลาด 3.76 
(มาก) 

4.26 
(มาก) 

3.90 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

3.88 
(มาก) 

4. ราคาไมสูงมาก ทุนไมมากก็
สามารถคาสงได 

3.00 
(ปานกลาง) 

3.02 
(ปานกลาง)  

3.70 
(มาก) 

3.58 
(มาก) 

3.16 
(ปานกลาง) 

รวม 3.73 
(มาก) 

3.79 
(มาก) 

3.97 
(มาก) 

3.68 
(มาก) 

3.76 
(มาก) 

 
จากตารางที่ 30 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญโดยรวมในระดับมาก มีคาเฉลี่ย 

3.76 โดยผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาต่ํากวามัธยมศึกษาตอนปลาย  มีคาเฉลี่ย  3.73 ผูตอบ
แบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับมัธยมศึกษาตอนปลาย หรือ ปวช. มีคาเฉลี่ย 3.79 ผูตอบ
แบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับอนุปริญญาหรือ ปวส. มีคาเฉลี่ย 3.97 ผูตอบแบบสอบถามที่มี
การศึกษาระดับปริญญาตรี มีคาเฉลี่ย 3.68 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาต่ํากวามัธยมศึกษาตอนปลาย  ใหความสําคัญในระดับ
มากที่สุด ตอปจจัยยอยดานราคาเหมาะสมกับคุณภาพ มีคาเฉลี่ย 4.67 ใหความสําคัญในระดับมาก
ตอปจจัยยอยดานราคาเปนไปตามกลไกตลาด มีคาเฉลี่ย 3.76 ราคาเหมาะสมกับปริมาณ มีคาเฉลี่ย 
3.51 และใหความสําคัญในระดับปานกลาง ตอปจจัยยอยดานราคาไมสูงมาก ทุนไมมากก็สามารถ
คาสงได มีคาเฉลี่ย 3.00 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับมัธยมศึกษาตอนปลาย หรือ ปวช. ใหความสําคัญ
ในระดับมากที่สุด ตอปจจัยยอยดานราคาเหมาะสมกับคุณภาพ มีคาเฉลี่ย 4.67 ใหความสําคัญใน
ระดับมาก ตอปจจัยยอยดานราคาเปนไปตามกลไกตลาด มีคาเฉลี่ย 4.26 ใหความสําคัญในระดับ
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ปานกลาง ตอปจจัยยอยดานราคาเหมาะสมกับปริมาณ มีคาเฉล่ีย 3.22 และราคาไมสูงมาก ทุนไม
มากก็สามารถคาสงได มีคาเฉลี่ย 3.02 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับอนุปริญญาหรือ ปวส. ใหความสําคัญในระดับมาก
ที่สุด ตอปจจัยยอยดานราคาเหมาะสมกับคุณภาพ มีคาเฉลี่ย 4.55 ใหความสําคัญในระดับมากตอ
ปจจัยยอยดานราคาเปนไปตามกลไกตลาด มีคาเฉลี่ย 3.90 ราคาเหมาะสมกับปริมาณ มีคาเฉลี่ย 3.75 
และราคาไมสูงมาก ทุนไมมากก็สามารถคาสงได มีคาเฉลี่ย 3.70 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับปริญญาตรี ใหความสําคัญในระดับมากที่สุด ตอ
ปจจัยยอยดานราคาเหมาะสมกับคุณภาพ มีคาเฉลี่ย 4.51 ใหความสําคัญในระดับมากตอปจจัยยอย
ดานราคาเปนไปตามกลไกตลาด มีคาเฉลี่ย 3.67 ราคาไมสูงมาก ทุนไมมากก็สามารถคาสงได มี
คาเฉลี่ย 3.58 และใหความสําคัญในระดับปานกลาง ตอปจจัยยอยดานราคาเหมาะสมกับปริมาณ มี
คาเฉลี่ย 2.96 
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ตารางที่ 31 คาเฉลี่ยและระดับความสําคัญของปจจัยสวนประสมการตลาดดานการจัดจําหนาย
จําแนกตามระดับการศึกษา 

ระดับการศึกษา 

ต่ํากวา  
ม.ปลาย 

ม.ปลาย /
ปวช. 

ปวส./
อนุปริญญา 

ปริญญา
ตรี 

รวม 
ปจจัยดานการจัดจําหนาย 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

1. ระบบการจัดสงสินคามีความ
ถูกตอง 

3.44 
(ปานกลาง) 

3.59 
(มาก) 

3.70 
(มาก) 

4.09 
(มาก) 

3.60 
(มาก) 

2. บริเวณที่จอดรถมีเพียงพอ 3.09 
(ปานกลาง) 

3.00 
(ปานกลาง) 

2.30 
(นอย) 

3.06 
(ปานกลาง) 

2.98 
(ปานกลาง) 

3. มีบริการจัดสงถึงที่ 2.32 
(นอย) 

2.30 
(นอย) 

1.60 
(นอย) 

2.74 
(ปานกลาง) 

2.31 
(นอย) 

4. สงมอบสินคาไดทันเวลา 2.76 
(ปานกลาง) 

3.26 
(ปานกลาง) 

3.05 
(ปานกลาง) 

3.25 
(ปานกลาง) 

2.99 
(ปานกลาง) 

5. มีบริการใหยืมภาชนะบรรจุ 3.33 
(ปานกลาง) 

3.34 
(ปานกลาง) 

3.20 
(ปานกลาง) 

3.38 
(ปานกลาง) 

3.33 
(ปานกลาง) 

รวม 2.98 
(ปานกลาง) 

3.09 
(ปานกลาง) 

2.77 
(ปานกลาง) 

3.30 
(ปานกลาง) 

3.04 
(ปานกลาง) 

 
จากตารางที่ 31 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญโดยรวมในระดับปานกลาง มี

คาเฉลี่ย 3.04 โดยผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาต่ํากวามัธยมศึกษาตอนปลาย  มีคาเฉลี่ย  2.98 
ผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับมัธยมศึกษาตอนปลาย  หรือ  ปวช .  มีคาเฉลี่ย  3.09          
ผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับอนุปริญญาหรือ ปวส. มีคาเฉลี่ย 2.77 ผูตอบแบบสอบถามที่
มีการศึกษาระดับปริญญาตรี มีคาเฉลี่ย 3.30 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาต่ํากวามัธยมศึกษาตอนปลาย  ใหความสําคัญในระดับ
ปานกลาง ตอปจจัยยอย ดานระบบการจัดสงสินคามีความถูกตอง มีคาเฉลี่ย 3.44 รองลงมาคือมี
บริการใหยืมภาชนะบรรจุ มีคาเฉลี่ย 3.33 และบริเวณที่จอดรถมีเพียงพอ มีคาเฉลี่ย 3.09 สงมอบ
สินคาไดทันเวลา มีคาเฉลี่ย 2.76 และใหความสําคัญในระดับนอย ตอปจจัยยอย ดานมีบริการจัดสง
ถึงที่ มีคาเฉลี่ย 2.32  
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ผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับมัธยมศึกษาตอนปลาย หรือ ปวช. ใหความสําคัญ
ในระดับมาก ตอปจจัยยอย ดานระบบการจัดสงสินคามีความถูกตอง มีคาเฉลี่ย 3.59 ใหความสําคัญ
ในระดับปานกลางตอปจจัยยอยดานมีบริการใหยืมภาชนะบรรจุ มีคาเฉลี่ย 3.34 สงมอบสินคาได
ทันเวลา มีคาเฉลี่ย 3.26 บริเวณที่จอดรถมีเพียงพอ มีคาเฉลี่ย 3.00  และใหความสําคัญในระดับนอย 
ตอปจจัยยอย ดานมีบริการจัดสงถึงที่ มีคาเฉลี่ย 2.30 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับอนุปริญญาหรือ ปวส. ใหความสําคัญในระดับมาก 
ตอปจจัยยอยดานระบบการจัดสงสินคามีความถูกตอง มีคาเฉลี่ย 3.70 ใหความสําคัญในระดับ   
ปานกลาง ตอปจจัยยอย ดานมีบริการใหยืมภาชนะบรรจุ มีคาเฉลี่ย 3.20 สงมอบสินคาไดทันเวลา มี
คาเฉลี่ย 3.05 และใหความสําคัญในระดับนอย ตอปจจัยยอย บริเวณที่จอดรถมีเพียงพอ มีคาเฉลี่ย 
2.30 และดานมีบริการจัดสงถึงที่ มีคาเฉลี่ย 1.60 

 ผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับปริญญาตรี ใหความสําคัญในระดับมาก ตอ      
ปจจัยยอยดานระบบการจัดสงสินคามีความถูกตอง มีคาเฉลี่ย 4.09 ใหความสําคัญในระดับปาน
กลาง ตอปจจัยยอย ดานมีบริการใหยืมภาชนะบรรจุ มีคาเฉลี่ย 3.38 สงมอบสินคาไดทันเวลา มี
คาเฉลี่ย 3.25 บริเวณที่จอดรถมีเพียงพอ มีคาเฉลี่ย 3.06  และดานมีบริการจัดสงถึงที่ มีคาเฉลี่ย 2.75 
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ตารางที่ 32 คาเฉลี่ยและระดับความสําคัญของปจจัยสวนประสมการตลาดดานการสงเสริม
การตลาดจําแนกตามระดับการศึกษา 

ระดับการศึกษา 

ต่ํากวา  
ม.ปลาย 

ม.ปลาย /
ปวช. 

ปวส./
อนุปริญญา 

ปริญญา
ตรี 

รวม 
ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

1. ไดรับสวนลดกรณีสินคามีปญหา 3.30 
(ปานกลาง) 

3.38 
(ปานกลาง) 

2.85 
(ปานกลาง) 

3.70 
(มาก) 

3.34 
(ปานกลาง) 

2. มีเครื่องจักรในการคัดเกรดและ
บรรจุสินคา 

3.36 
(ปานกลาง) 

3.20 
(ปานกลาง) 

2.45 
(นอย) 

3.16 
(ปานกลาง) 

3.20 
(ปานกลาง) 

3. มีการใหเครดิตกับผูคาสง 3.41 
(ปานกลาง) 

3.51 
(มาก) 

3.35 
(ปานกลาง) 

3.45 
(ปานกลาง) 

3.43 
(ปานกลาง) 

4. สามารถติดตอไดงายทางโทรศัพท 4.85 
(มากที่สุด) 

4.85 
(มากที่สุด) 

4.75 
(มากที่สุด) 

4.70 
(มากที่สุด) 

4.82 
(มากที่สุด) 

5. มีความสัมพันธอันดีกับผูคาสง 3.46 
(ปานกลาง) 

2.61 
(ปานกลาง) 

3.20 
(ปานกลาง) 

3.58 
(มาก) 

3.49 
(ปานกลาง) 

6. มีกิจกรรมชวยเหลือสังคม 3.46 
(ปานกลาง) 

3.59 
(มาก) 

3.05 
(ปานกลาง) 

3.22 
(ปานกลาง) 

3.41 
(ปานกลาง) 

รวม 3.64 
(มาก) 

3.52 
(มาก) 

3.27 
(ปานกลาง) 

3.63 
(มาก) 

3.61 
(มาก) 

 
จากตารางที่ 32 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญโดยรวมในระดับมาก มีคาเฉลี่ย 

3.61 โดยผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาต่ํากวามัธยมศึกษาตอนปลาย  มีคาเฉลี่ย  3.64         
ผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับมัธยมศึกษาตอนปลาย  หรือ  ปวช .  มีคาเฉลี่ย  3.52         
ผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับอนุปริญญาหรือ ปวส. มีคาเฉลี่ย 3.27 ผูตอบแบบสอบถามที่
มีการศึกษาระดับปริญญาตรี มีคาเฉลี่ย 3.63 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาต่ํากวามัธยมศึกษาตอนปลาย  ใหความสําคัญในระดับ
มากที่สุด ตอปจจัยยอยดานสามารถติดตอไดงายทางโทรศัพท มีคาเฉลี่ย 4.85 ใหความสําคัญใน
ระดับปานกลางคาเฉลี่ยเดียวกัน ตอปจจัยยอยดานมีความสัมพันธอันดีกับผูคาสง มีกิจกรรม
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ชวยเหลือสังคม มีคาเฉลี่ย 3.46 และมีการใหเครดิตกับผูคาสง มีคาเฉลี่ย 3.41 มีคร่ืองจักรในการคัด
แยกและบรรจุ มีคาเฉลี่ย 3.36 และไดรับสวนลดกรณีสินคามีปญหา มีคาเฉลี่ย 3.30 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับมัธยมศึกษาตอนปลาย หรือ ปวช. ใหความสําคัญ
ในระดับมากที่สุด ตอปจจัยยอยดานสามารถติดตอไดงายทางโทรศัพท มีคาเฉลี่ย 4.85 ให
ความสําคัญในระดับมาก ตอปจจัยยอย ดานมีกิจกรรมชวยเหลือสังคม มีคาเฉลี่ย 3.59 มีการให
เครดิตกับผูคาสง มีคาเฉลี่ย 3.51 ใหความสําคัญในระดับปานกลาง ตอปจจัยยอย ดานไดรับสวนลด
กรณีสินคามีปญหา มีคาเฉลี่ย 3.38 มีคร่ืองจักรในการคัดแยกและบรรจุ มีคาเฉลี่ย 3.20 และดานมี
ความสัมพันธอันดีกับผูคาสง มีคาเฉลี่ย 2.61 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับอนุปริญญาหรือ ปวส. ใหความสําคัญในระดับมาก
ที่สุดตอปจจัยยอยดานสามารถติดตอไดงายทางโทรศัพท มีคาเฉลี่ย  4.75 ใหความสําคัญในระดับ
ปานกลาง ตอปจจัยยอย ดานมีการใหเครดิตกับผูคาสง มีคาเฉล่ีย 3.35 และมีความสัมพันธอันดีกับ
ผูคา  มีคาเฉลี่ย 3.20 ดานมีกิจกรรมชวยเหลือสังคม มีคาเฉลี่ย 3.05 ดานไดรับสวนลดกรณีสินคามี
ปญหา มีคาเฉลี่ย 2.85 และใหความสําคัญในระดับนอย ตอปจจัยยอย ดานมีคร่ืองจักรในการคัดแยก
และบรรจุ มีคาเฉลี่ย 2.45 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับปริญญาตรี ใหความสําคัญในระดับมากที่สุด ตอ
ปจจัยยอย ดานสามารถติดตอไดงายทางโทรศัพท มีคาเฉล่ีย 4.70 ใหความสําคัญในระดับมากตอ
ปจจัยยอยดานไดรับสวนลดกรณีสินคามีปญหา มีคาเฉลี่ย 3.70 และมีความสัมพันธอันดีกับผูคาสง 
มีคาเฉลี่ย 3.58 ใหความสําคัญในระดับปานกลาง ตอปจจัยยอย ดานมีการใหเครดิตกับผูคาสง มี
คาเฉลี่ย 3.45 ดานมีกิจกรรมชวยเหลือสังคม มีคาเฉลี่ย 3.22 และดานมีคร่ืองจักรในการคัดแยกและ
บรรจุ มีคาเฉลี่ย 3.16 

 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

52

ตารางที่ 33 คาเฉลี่ยและระดับความสําคัญของปจจัยสวนประสมการตลาดดานผลิตภัณฑจําแนก
ตามระดับรายไดเฉลี่ยตอเดือน 

รายไดเฉล่ียตอเดือน 

นอยกวา 
10,000 บ. 

10,000 – 
20,000 บ. 

20,001 – 
30,000 บ. 

มากกวา 
30,000  บ. 

รวม 
ปจจัยดานผลิตภัณฑ 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

1. ตรายี่หอเปนที่รูจักของคนทั่วไป 3.63 
(มาก) 

3.00 
(ปานกลาง) 

2.45 
(นอย) 

2.62 
(ปานกลาง) 

2.86 
(ปานกลาง) 

2. บรรจุภัณฑสะดวกในการขนสง 4.68 
(มากที่สุด) 

3.73 
(มาก) 

3.31 
(ปานกลาง) 

2.80 
(ปานกลาง) 

3.54 
(มาก) 

3. ปราศจากสารพิษตกคาง 3.94 
(มาก) 

3.81 
(มาก) 

2.77 
(ปานกลาง) 

3.05 
(ปานกลาง) 

3.44 
(ปานกลาง) 

4. มีคุณภาพ สามารถนําไปขายตอได
ราคาดี 

5.00 
(มากที่สุด) 

4.65 
(มากที่สุด) 

4.59 
(มากที่สุด) 

4.52 
(มากที่สุด) 

4.65 
(มากที่สุด) 

5. ปริมาณบรรจุไดมาตรฐาน 4.63 
(มากที่สุด) 

3.37 
(ปานกลาง) 

4.47 
(มาก) 

4.77 
(มากที่สุด) 

4.50 
(มากที่สุด) 

6. สินคามีเพียงพอกับความตองการ
ของผูคาสง 

3.73 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

3.70 
(มาก) 

3.55 
(มาก) 

3.70 
(มาก) 

7. สามารถเก็บรักษาไดคอนขางนาน 
เสียหายนอย 

4.04 
(มาก) 

3.62 
(มาก) 

3.18 
(ปานกลาง) 

3.47 
(ปานกลาง) 

3.54 
(มาก) 

รวม 4.23 
(มาก) 

3.70 
(มาก) 

3.49 
(ปานกลาง) 

3.54 
(มาก) 

3.74 
(มาก) 

 
จากตารางที่ 33 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญโดยรวมในระดับมาก มีคาเฉลี่ย 

3.74 โดยผูตอบแบบสอบถามที่ใหระดับคาเฉลี่ยมากคือผู มีรายไดเฉลี่ยนอยกวา 10,000 บาท มี
คาเฉลี่ย 4.23 ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉลี่ย  10,000 – 20,000 บาท มีคาเฉล่ีย 3.70  ผูตอบ
แบบสอบถามที่มีรายไดเฉลี่ยมากกวา 30,000 บาท มีคาเฉลี่ย 3.54 สวนผูตอบแบบสอบถามที่ให
ระดับคาเฉลี่ยปานกลางคือผูมีรายไดเฉลี่ย 20,001 – 30,000 บาท มีคาเฉลี่ย 3.49 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉลี่ยนอยกวา 10,000 บาท ใหความสําคัญในระดับมากที่สุด 
ตอปจจัยยอย ดานมีคุณภาพ สามารถนําไปขายตอได ราคาดี มีคาเฉลี่ย 5.00 รองลงมาคือบรรจุภัณฑ
สะดวกในการขนสง มีคาเฉลี่ย 4.68 และดานปริมาณบรรจุไดมาตรฐาน มีคาเฉลี่ย 4.63 ให



 

 

53

ความสําคัญในระดับมาก ตอปจจัยยอย ดานสามารถเก็บรักษาไดคอนขางนาน เสียหายนอยมี
คาเฉลี่ย 4.04 ดานปราศจากสารพิษตกคาง มีคาเฉลี่ย 3.94 ดานสินคามีเพียงพอกับ  ความตองการ
ของผูคาสง มีคาเฉลี่ย 3.73  และดานตรายี่หอเปนที่รูจักของคนทั่วไป มีคาเฉลี่ย 3.63 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉลี่ย  10,000 – 20,000 บาท ใหความสําคัญในระดับมาก
ที่สุด ตอปจจัยยอยดานมีคุณภาพ สามารถนําไปขายตอได ราคาดี มีคาเฉลี่ย 4.65 ใหความสําคัญใน
ระดับมาก ตอปจจัยยอย ดานปราศจากสารพิษตกคาง มีคาเฉลี่ย 3.81 และดานสินคามีเพียงพอกับ      
ความตองการของผูคาสง มีคาเฉลี่ย 3.75 ดานบรรจุภัณฑสะดวกในการขนสง มีคาเฉลี่ย3.73 ดาน
สามารถเก็บรักษาไดคอนขางนาน เสียหายนอยมีคาเฉลี่ย 3.62 ใหความสําคัญในระดับปานกลาง 
ดานปริมาณบรรจุไดมาตรฐาน มีคาเฉลี่ย 3.37 และตรายี่หอเปนที่รูจักของคนทั่วไป มีคาเฉลี่ย 3.00 

 ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉลี่ย 20,001 – 30,000 บาท ใหความสําคัญในระดับมาก
ที่สุด ตอปจจัยยอย ดานมีคุณภาพ สามารถนําไปขายตอได ราคาดี มีคาเฉลี่ย 4.59 ใหความสําคัญใน
ระดับมาก ตอปจจัยยอย ดานปริมาณบรรจุไดมาตรฐาน มีคาเฉล่ีย 4.47 และสินคามีเพียงพอกับ   
ความตองการของผูคาสง มีคาเฉลี่ย 3.70 ใหความสําคัญในระดับปานกลาง ตอปจจัยยอย ดานบรรจุ
ภัณฑสะดวกในการขนสง มีคาเฉลี่ย 3.31 ดานสามารถเก็บรักษาไดคอนขางนาน เสียหายนอย มี
คาเฉลี่ย 3.18 ดานปราศจากสารพิษตกคาง มีคาเฉลี่ย 2.77 และใหความสําคัญในระดับนอย ตอ
ปจจัยยอย ดานตรายี่หอเปนที่รูจักของคนทั่วไป มีคาเฉลี่ย2.45 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉลี่ยมากกวา 30,000 บาท ใหความสําคัญในระดับมากที่สุด 
ตอปจจัยยอยดานปริมาณบรรจุไดมาตรฐาน มีคาเฉลี่ย 4.77 รองลงมาคือมีคุณภาพ สามารถนําไป
ขายตอได ราคาดี มีคาเฉลี่ย 4.52 และใหความสําคัญในระดับมากตอปจจัยยอยดานสินคามีเพียงพอ
กับความตองการของผูคาสง มีคาเฉลี่ย 3.55 ใหความสําคัญในระดับปานกลาง ตอปจจัยยอย ดาน
สามารถเก็บรักษาไดคอนขางนาน เสียหายนอยมีคาเฉลี่ย 3.47 ดานปราศจากสารพิษตกคาง มี
คาเฉลี่ย 3.05 ดานบรรจุภัณฑสะดวกในการขนสง มีคาเฉลี่ย 2.80 และดานตรายี่หอเปนที่รูจักของ
คนทั่วไป มีคาเฉลี่ย 2.62 
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ตารางที่ 34 คาเฉลี่ยและระดับความสําคัญของปจจัยสวนประสมการตลาดดานราคาจําแนกตาม
ระดับรายไดเฉลี่ยตอเดือน 

รายไดเฉล่ียตอเดือน 

นอยกวา 
10,000 บ. 

10,000 – 
20,000 บ. 

20,001 – 
30,000 บ. 

มากกวา 
30,000  บ. 

รวม 
ปจจัยดานราคา 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

1. ราคาเหมาะสมกับปริมาณ 3.84 
(มาก) 

3.36 
(ปานกลาง) 

3.31 
(ปานกลาง) 

3.27 
(ปานกลาง) 

3.38 
(ปานกลาง) 

2. ราคาเหมาะสมกับคุณภาพ 4.36 
(มาก) 

4.61 
(มากที่สุด) 

4.77 
(มากที่สุด) 

4.65 
(มากที่สุด) 

4.63 
(มากที่สุด) 

3. ราคาเปนไปตามกลไกตลาด 4.05 
(มาก) 

3.93 
(มาก) 

3.50 
(มาก) 

4.10 
(มาก) 

3.88 
(มาก) 

4. ราคาไมสูงมาก ทุนไมมากก็
สามารถคาสงได 

3.10 
(ปานกลาง) 

3.42 
(ปานกลาง) 

2.97 
(ปานกลาง) 

2.77 
(ปานกลาง) 

3.16 
(ปานกลาง) 

รวม 3.83 
(มาก) 

3.83 
(มาก) 

3.63 
(มาก) 

3.69 
(มาก) 

3.76 
(มาก) 

 
จากตารางที่ 34 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญโดยรวมในระดับมาก มีคาเฉลี่ย 

3.76 โดยผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉลี่ยนอยกวา 10,000 บาท มีคาเฉลี่ย 3.83 ผูตอบ
แบบสอบถามที่มีรายไดเฉลี่ย  10,000 – 20,000 บาท มีคาเฉลี่ย 3.83 ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได
เฉลี่ย 20,001 – 30,000 บาท มีคาเฉลี่ย 3.63 ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉลี่ยมากกวา 30,000 บาท 
มีคาเฉลี่ย 3.69 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉลี่ยนอยกวา 10,000 บาท ใหความสําคัญในระดับมาก ตอ
ปจจัยยอย ดานราคาเหมาะสมกับคุณภาพ มีคาเฉลี่ย 4.36 รองลงมาคือ ดานราคาเปนไปตามกลไก
ตลาด มีคาเฉลี่ย 4.05 ดานราคาเหมาะสมกับปริมาณ มีคาเฉลี่ย 3.84 และใหความสําคัญในระดับ
ปานกลาง ตอปจจัยยอย ดานราคาไมสูงมาก ทุนไมมากก็สามารถคาสงได มีคาเฉลี่ย 3.10 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉลี่ย  10,000 – 20,000 บาท ใหความสําคัญในระดับมาก
ที่สุด ตอปจจัยยอ ดานราคาเหมาะสมกับคุณภาพ มีคาเฉลี่ย 4.61 ใหความสําคัญในระดับมาก ตอ
ปจจัยยอย ดานราคาเปนไปตามกลไกตลาด มีคาเฉลี่ย 3.93 และใหความสําคัญในระดับปานกลาง 
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ตอปจจัยยอย ดานราคาไมสูงมาก ทุนไมมากก็สามารถคาสงได มีคาเฉลี่ย 3.42 และดานราคา
เหมาะสมกับปริมาณ มีคาเฉลี่ย 3.36 

ผูตอบแบบสอบถาม ที่มีรายไดเฉลี่ย 20,001 – 30,000 บาท ใหความสําคัญในระดับมาก
ที่สุด ตอปจจัยยอย ดานราคาเหมาะสมกับคุณภาพ มีคาเฉลี่ย 4.77 ใหความสําคัญในระดับมาก ตอ
ปจจัยยอย ดานราคาเปนไปตามกลไกตลาด มีคาเฉลี่ย 3.50 และใหความสําคัญในระดับปานกลาง
ตอปจจัยยอย ดานราคาเหมาะสมกับปริมาณ มีคาเฉลี่ย 3.31  และดานราคาไมสูงมาก ทุนไมมากก็
สามารถคาสงได มีคาเฉลี่ย 2.97 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉลี่ยมากกวา 30,000 บาท ใหความสําคัญในระดับมากที่สุด 
ตอปจจัยยอยดานราคาเหมาะสมกับคุณภาพ มีคาเฉล่ีย 4.65 ใหความสําคัญในระดับมากตอปจจัย
ยอยดานราคาเปนไปตามกลไกตลาด มีคาเฉลี่ย 4.10 ใหความสําคัญในระดับปานกลาง ตอปจจัยยอย
ดานราคาเหมาะสมกับปริมาณ มีคาเฉลี่ย 3.27 และดานราคาไมสูงมาก ทุนไมมากก็สามารถคาสงได 
มีคาเฉลี่ย 2.77 
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ตารางที่ 35 คาเฉลี่ยและระดับความสําคัญของปจจัยสวนประสมการตลาดดานการจัดจําหนาย
จําแนกตามระดับรายไดเฉลี่ยตอเดือน 

รายไดเฉล่ียตอเดือน 

นอยกวา 
10,000 บ. 

10,000 – 
20,000 บ. 

20,001 – 
30,000 บ. 

มากกวา 
30,000  บ. 

รวม 
ปจจัยดานการจัดจําหนาย 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

1. ระบบการจัดสงสินคามีความ
ถูกตอง 

3.57 
(มาก) 

3.69 
(มาก) 

3.29 
(ปานกลาง) 

3.75 
(มาก) 

3.60 
(มาก) 

2. บริเวณที่จอดรถมีเพียงพอ 3.21 
(ปานกลาง) 

3.22 
(ปานกลาง) 

2.72 
(ปานกลาง) 

2.57 
(ปานกลาง) 

2.98 
(ปานกลาง) 

3. มีบริการจัดสงถึงที่ 2.94 
(ปานกลาง) 

2.39 
(นอย) 

1.47 
(นอยที่สุด) 

2.72 
(ปานกลาง) 

2.31 
(นอย) 

4. สงมอบสินคาไดทันเวลา 3.84 
(มาก) 

2.92 
(ปานกลาง) 

2.36 
(นอย) 

3.42 
(ปานกลาง) 

2.99 
(ปานกลาง) 

5. มีบริการใหยืมภาชนะบรรจุ 3.31 
(ปานกลาง) 

3.51 
(มาก) 

2.75 
(ปานกลาง) 

3.52 
(มาก) 

3.33 
(ปานกลาง) 

รวม 3.37 
(ปานกลาง) 

3.14 
(ปานกลาง) 

2.51 
(ปานกลาง) 

3.19 
(ปานกลาง) 

3.04 
(ปานกลาง) 

 
จากตารางที่ 35 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญโดยรวมในระดับปานกลาง มี

คาเฉลี่ย 3.04 โดยผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉลี่ยนอยกวา 10,000 บาท มีคาเฉล่ีย 3.37 ผูตอบ
แบบสอบถามที่มีรายไดเฉลี่ย  10,000 – 20,000 บาท มีคาเฉลี่ย 3.14 ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได
เฉลี่ย 20,001 – 30,000 บาท มีคาเฉลี่ย 2.51 ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉลี่ยมากกวา 30,000 บาท 
มีคาเฉลี่ย 3.19 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉลี่ยนอยกวา 10,000 บาท ใหความสําคัญในระดับมาก ตอ
ปจจัยยอย ดานสงมอบสินคาไดทันเวลา มีคาเฉลี่ย 3.84 รองลงมาคือดานระบบการจัดสงสินคามี 
ความถูกตอง มีคาเฉลี่ย 3.57 ใหความสําคัญในระดับปานกลางตอปจจัยยอยดานมีบริการใหยืม
ภาชนะบรรจุ มีคาเฉลี่ย 3.31 และดานมีบริการจัดสงถึงที่ มีคาเฉลี่ย 2.94 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉลี่ย  10,000 – 20,000 บาท ใหความสําคัญในระดับมากตอ
ปจจัยยอยดานระบบการจัดสงสินคามีความถูกตอง มีคาเฉลี่ย 3.69 มีบริการใหยืมภาชนะบรรจุ  



 

 

57

มีคาเฉลี่ย 3.51 ใหความสําคัญในระดับปานกลาง ตอปจจัยยอย ดานบริเวณที่จอดรถมีเพียงพอ  
มีคาเฉล่ีย 3.22 ดาน สงมอบสินคาไดทันเวลา มีคาเฉลี่ย 2.92 และใหความสําคัญในระดับนอย ตอ
ปจจัยยอย ดานมีบริการจัดสงถึานงที่ มีคาเฉลี่ย 2.39 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉลี่ย 20,001 – 30,000 บาท ใหความสําคัญในระดับ 
ปานกลาง ตอปจจัยยอยดานระบบการจัดสงสินคามีความถูกตอง มีคาเฉลี่ย 3.29 มีบริการใหยืม
ภาชนะบรรจุ มีคาเฉลี่ย 2.75 และบริเวณที่จอดรถมีเพียงพอ มีคาเฉลี่ย 2.72 ใหความสําคัญในระดับ
นอย ตอปจจัยยอย ดานสงมอบสินคาไดทันเวลา มีคาเฉลี่ย 2.36 และใหความสําคัญในระดับนอย
ที่สุด ตอปจจัยยอย ดานมีบริการจัดสงถึงที่ มีคาเฉลี่ย 1.47 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉลี่ยมากกวา 30,000 บาท ใหความสําคัญในระดับมาก ตอ
ปจจัยยอย ดานระบบการจัดสงสินคามีความถูกตอง มีคาเฉลี่ย 3.75 รองลงมาคือ ดานมีบริการใหยืม
ภาชนะบรรจุ มีคาเฉลี่ย 3.52 ใหความสําคัญในระดับปานกลาง ตอปจจัยยอย ดานสงมอบสินคาได
ทันเวลา มีคาเฉลี่ย 3.42 ดานมีบริการจัดสงถึงที่ มีคาเฉลี่ย 2.72 และบริเวณที่จอดรถมีเพียงพอ มี
คาเฉลี่ย 2.57 
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ตารางที่ 36 คาเฉลี่ยและระดับความสําคัญของปจจัยสวนประสมการตลาดดานการสงเสริม
การตลาดจําแนกตามระดับรายไดเฉลี่ยตอเดือน 

รายไดเฉล่ียตอเดือน 

นอยกวา 
10,000 บ. 

10,000 – 
20,000 บ. 

20,001 – 
30,000 บ. 

มากกวา 
30,000  บ. 

รวม 
ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

1. ไดรับสวนลดกรณีสินคามีปญหา 3.68 
(มาก) 

3.36 
(ปานกลาง) 

2.88 
(ปานกลาง) 

3.62 
(มาก) 

3.34 
(ปานกลาง) 

2. มีเครื่องจักรในการคัดเกรดและ
บรรจุสินคา 

3.73 
(มาก) 

3.19 
(ปานกลาง) 

2.90 
(ปานกลาง) 

3.27 
(ปานกลาง) 

3.20 
(ปานกลาง) 

3. มีการใหเครดิตกับผูคาสง 4.00 
(มาก) 

3.51 
(มาก) 

2.86 
(ปานกลาง) 

3.60 
(มาก) 

3.43 
(ปานกลาง) 

4. สามารถติดตอไดงายทางโทรศัพท 4.89 
(มากที่สุด) 

4.76 
(มากที่สุด) 

4.86 
(มากที่สุด) 

4.87 
(มากที่สุด) 

4.82 
(มากที่สุด) 

5. มีความสัมพันธอันดีกับผูคาสง 3.78 
(มาก) 

3.41 
(ปานกลาง) 

3.31 
(ปานกลาง) 

3.72 
(มาก) 

3.49 
(ปานกลาง) 

6. มีกิจกรรมชวยเหลือสังคม 3.31 
(ปานกลาง) 

3.34 
(ปานกลาง) 

3.70 
(มาก) 

3.32 
(ปานกลาง) 

3.41 
(ปานกลาง) 

รวม 3.89 
(มาก) 

3.59 
(มาก) 

3.41 
(ปานกลาง) 

3.73 
(มาก) 

3.61 
(มาก) 

 
จากตารางที่ 36 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญโดยรวมในระดับมาก มีคาเฉลี่ย 

3.61 โดยผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉลี่ยนอยกวา 10,000 บาท มีคาเฉลี่ย 3.89 ผูตอบ
แบบสอบถามที่มีรายไดเฉลี่ย  10,000 – 20,000 บาท มีคาเฉลี่ย 3.59 ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได
เฉลี่ย 20,001 – 30,000 บาท มีคาเฉลี่ย 3.41 ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉลี่ยมากกวา 30,000 บาท 
มีคาเฉลี่ย 3.73 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉลี่ยนอยกวา 10,000 บาท ใหความสําคัญในระดับมากที่สุด
ตอปจจัยยอย ดานสามารถติดตอไดงายทางโทรศัพท มีคาเฉลี่ย 4.89 ใหความสําคัญในระดับมากตอ
ปจจัยยอยดานมีการใหเครดิตกับผูคาสง มีคาเฉลี่ย 4.00 ดานมีความสัมพันธอันดีกับผูคาสง มี
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คาเฉล่ีย 3.78 ดานมีเครื่องจักรในการคัดเกรดและบรรจุสินคา มีคาเฉลี่ย 3.73 ดานไดรับสวนลด
กรณีสินคามีปญหา มีคาเฉลี่ย 3.68 และดานมีกิจกรรมชวยเหลือสังคม มีคาเฉลี่ย 3.31 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉลี่ย  10,000 – 20,000 บาท ใหความสําคัญในระดับมาก
ที่สุด ตอปจจัยยอย ดานสามารถติดตอไดงายทางโทรศัพท มีคาเฉลี่ย 4.76 ใหความสําคัญในระดับ
มาก ตอปจจัยยอย ดานมีการใหเครดิตกับผูคาสง มีคาเฉล่ีย 3.51 ใหความสําคัญในระดับปานกลาง
ตอปจจัยยอย ดานมีความสัมพันธอันดีกับผูคาสง มีคาเฉลี่ย 3.41ดานไดรับสวนลดกรณีสินคามี
ปญหา มีคาเฉลี่ย 3.36  ดานมีกิจกรรมชวยเหลือสังคมมีคาเฉลี่ย 3.34 และดานมีเครื่องจักรในการคัด
เกรดและบรรจุสินคา มีคาเฉลี่ย 3.19 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉลี่ย 20,001 – 30,000 บาท ใหความสําคัญในระดับมาก
ที่สุดตอปจจัยยอยดานสามารถติดตอไดงายทางโทรศัพท มีคาเฉลี่ย 4.86 ใหความสําคัญในระดับ
มาก ตอปจจัยยอย ดานมีกิจกรรมชวยเหลือสังคม มีคาเฉลี่ย 3.70  ใหความสําคัญในระดับปานกลาง
ตอปจจัยยอย ดานมีความสัมพันธอันดีกับผูคาสง มีคาเฉลี่ย 3.31 ดานมีเครื่องจักรในการคัดเกรด
และบรรจุสินคา มีคาเฉลี่ย 2.90  ดานไดรับสวนลดกรณีสินคามีปญหา มีคาเฉลี่ย 2.88 และดานมี
การใหเครดิตกับผูคาสง มีคาเฉลี่ย 2.86 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉลี่ยมากกวา 30,000 บาท ใหความสําคัญในระดับมากที่สุด
ตอปจจัยยอยดานสามารถติดตอไดงายทางโทรศัพท มีคาเฉลี่ย 4.87 ใหความสําคัญในระดับมาก ตอ
ปจจัยยอย ดานมีความสัมพันธอันดีกับผูคาสง มีคาเฉลี่ย 3.72 ไดรับสวนลดกรณีสินคามีปญหา มี
คาเฉลี่ย 3.62 ดานมีการใหเครดิตกับผูคาสง มีคาเฉล่ีย 3.60 ใหความสําคัญในระดับปานกลาง ตอ
ปจจัยยอย ดานมีกิจกรรมชวยเหลือสังคม มีคาเฉลี่ย 3.32 ดานมีเครื่องจักรในการคัดเกรดและบรรจุ
สินคา มีคาเฉลี่ย 3.27  
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สวนท่ี 5  ขอมูลดานปญหาและอุปสรรคของผูคาสงท่ีมีตอการเลือกซ้ือสมสายน้ําผึ้ง 
ตารางที่ 37  จํานวน รอยละ ของผูตอบแบบสอบถามที่มีตอปญหาและอุปสรรคในการเลือกซื้อสม
สายน้ําผ้ึง 

ปญหาและอุปสรรค จํานวน รอยละ 
ผลผลิตออกสูตลาดเปนชวง ๆ ไมสม่ําเสมอทําให
การคาไมตอเนื่อง 

86 43.00 

สมสายน้ําผ้ึงเปนสินคาเกษตรที่มีราคาไมแนนอนทํา
ใหขาดทนุมาก 

51 25.50 

สวนสมสายน้าํผ้ึงอยูหางไกล ยากตอการดผูลผลิต
กอนตัดสินใจซื้อ 

87 43.50 

หากตองการปริมาณมาก ตองซื้อจากหลาย ๆ สวน
ทําใหคุณภาพไมสม่ําเสมอ 

96 48.00 

โรงคัดขนาดไมเพียงพอในชวงเทศกาล 44 22.00 
การจัดการในโรงคัดแยกไมเปนระบบ 40 20.00 
ตระกราที่ใชบรรจุมักสูญหาย 99 49.50 
ตองเสียคาบริการที่พักกรณรีอสินคาขามคืน 40 20.00 
เสนทางขนสงไมสะดวก 51 25.50 
คาขนสงแพง เนื่องจากราคาน้ํามันเพิ่มขึ้น 165 82.50 
ไมสามารถเลือกผลสมตามขนาดที่ตองการได 59 29.50 
ไมสามารถจัดหาเครื่องคัดขนาดเปนของตวัเอง
เนื่องจากราคาแพง 

102 51.00 

ความเสียที่เกิดจากเครื่องคัดขนาดไมไดมาตรฐาน 31 15.50 
 
 จากตารางที่ 37 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญใหความสําคัญกับปญหาเรียง
ตามลําดับดังนี้ คาขนสงแพง เนื่องจากราคาน้ํามันเพิ่มขึ้น คิดเปนรอยละ 82.50 ไมสามารถจัดหา
เครื่องคัดขนาด เปนของตัวเองไดเนื่องจากราคาแพง คิดเปนรอยละ51.00  ตระกราที่ใชบรรจุมักสูญ
หาย คิดเปน รอยละ 49.50 หากตองการปริมาณมาก ตองซื้อจากหลาย ๆ สวนทําใหคุณภาพไม
สม่ําเสมอคิดเปนรอยละ 48.00   สวนสมสายน้ําผ้ึงอยูหางไกล ยากตอการดูผลผลิตกอนตัดสินใจซื้อ 
คิดเปนรอยละ43.50  ผลผลิตออกสูตลาดเปนชวง ๆ ไมสม่ําเสมอทําใหการคาไมตอเนื่องคิดเปนรอย
ละ43.00  ไมสามารถเลือกผลสมตามขนาดที่ตองการได คิดเปนรอยละ29.50  เสนทางขนสงไม
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สะดวก คิดเปนรอยละ25.50  สมสายน้ําผ้ึงเปนสินคาเกษตรที่มีราคาไมแนนอนทําใหขาดทุนมากคิด
เปนรอยละ25.50  โรงคัดขนาดไมเพียงพอในชวงเทศกาล คิดเปนรอยละ22.00  การจัดการในโรงคดั
แยกไมเปนระบบ คิดเปนรอยละ20.00  ตองเสียคาบริการที่พักกรณีรอสินคาขามคืน คิดเปนรอยละ
20.00  ความเสียที่เกิดจากเครื่องคัดขนาดไมไดมาตรฐาน คิดเปนรอยละ15.50 
 
ขอเสนอแนะอื่น ๆ  

ปญหาดานผลิตภัณฑ พบวา ผูคาสงอยากใหเกษตรกรผลิตสมออกมานอกฤดูดวย จะไดมี
ตลาดกวางทั่วประเทศ และสมควรมีมาตรฐานที่ดี และมีคุณภาพความทัดเทียมกัน 

ปญหาดานแรงงาน การขาดแคลนแรงงาน ตองพึ่งพาแรงงานตางดาว ซ่ึงมักมีปญหาตามมา
ภายหลัง 

ปญหาดานการจัดจําหนาย ผูคาสงอยากใหมีการซื้อขายโดยใชเฉพาะเงินสดเทานั้น หรือ 
มีการจายเงินตามกําหนดเวลาที่ไดตกลงกันไว ซ่ึงจะไดไมเปนปญหาในการซื้อขายและจะลดปญหา
เร่ืองการซื้อขายดวยระบบเครดิตขาดความนาเชื่อ และในภาวะปจจุบันปญหาเรื่องคาขนสงเปน
ปญหาสําคัญ ดังนั้นผูคาสงจึงอยากใหรัฐบาลชวยเหลือเร่ืองคาขนสงอันเนื่องมาจากราคาน้ํามันที่
แพงขึ้นดวย 
  

 


